

# NÉPLAP

A nádudvari géppálmás megindult a győzlem felé vezető úton (4. oldal) — Gyéptörés (4. oldal) — Új élet a Nagymajorban (5. oldal) — Vita a tanácstörvény tervezetről (6. oldal) — A csoda (7. oldal)

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 210. SZÁM

ARA 50 FILLER

VASÁRNAP, 1954. SZÉPT. 5.

BARCZI GYULA:

## Most kell leraknunk a bőséges gabonatermés alapját

Szombaton délelőtt értekezletre gyűltek össze a megyéből a járási, városi pártbizottságok titkárai, a mezőgazdasági osztályok vezetői, akik előtt Barczi Gyula elvtárs, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a gabonakérdés megyei vonatkozásait.

Részletes beszámolójában a többek között ezeket mondotta:

Az elmúlt év decemberi párt- és kormányhatározat feladatunkká tette a mezőgazdaság fejlesztését, ezen belül a gabonaátlag termésének növelésével a gabonaprobléma megoldását. A párt és kormány említett határozata nagy segítséget jelentett. A program eredményeként a mezőgazdaságban megnőtt a termelési kedv, szemben az elmúlt évvel, ezében a megyében, lényegében a művelésre még alkalmas összes területet megművelték. A felhasznált szerves és műtrágya mennyisége az előző évnél a többszörösét teszi ki. Összehasonlíthatatlanul gondosabban végezték a növényápolási munkát és meggyeszte igen nagymértékben megnövekedett az állattenyésztési kedv is.

Nagy lépést tettünk előre az öntözéses gazdálkodás terén. Ujabb erdősávokat telepítettek — egyelőre szórványosan, — de meggyeszte megkezdték a

szőlők és gyümölcsösök felújítását, új telepítések létrehozását is.

Ezen túlmenően számtalan más példát lehetne még felsorolni, ami mind a dolgozó paraszt termelési kedvének a megnövekedését, másszóval a párt és a kormány decemberi határozatának helyességét tükrözi. Azonban most nem ezekkel a kétségtelenül roppant fontos kérdésekkel, hanem a decemberi határozat főkérdésével, a gabona kérdésével akarok foglalkozni. Természetesen továbbra is munkánk homlokterében áll az olyan perspektivikus feladatoknak a végzése, mint az öntözés, fásítás, szőlők, gyümölcsösök felújítása, új telepítések létrehozása.

**Az eddiginél is nagyobb gondot kell fordítanunk állatállományunk mennyiségi és minőségi fejlesztésére,** úgy, ahogy azt a decemberi párt- és kormányhatározat — a határozatnak alapján a megyei párttervezetlet — ezt feladatunkká tette.

hogy jól választotta a vetés idejét, október közepéig ülepedett, morzsálékos, műtrágyázott talajba végezte a vetést.

Hajdúböszörményben a város átlagtermése 7.4 mázsa. Ezzel szemben a Zója tisz 180 holdon 10.4 mázsa átlagtermést ért el. A viszonylag magas termés „titka” a minőségi vetőmag, ülepedett, morzsálékos vetőmaggyá és az, hogy a talajerőnek megfelelően, ősszel szuperfoszfátot, tavasszal két részletben 50 kg pété-sót használtak fejtrágyázásra. A csapadékpárolgás ellen hengerezéssel védekeztek.

De lényegében ezzel a módszerrel érte el a hajdúböszörményi Ságvári tisz 200 holdon a 9 mázsan felüli termésátlagot, a macsi Új Hajnal 120 holdon 9.4, a sárán-di Haladás közel 60 holdas területén 9.67 mázsa búzatermés átlagot.

Tehát a „titka” e kiemelkedő átlagtermésnek az, hogy biztosították a talajerőt, ahol szükséges volt, ott bátran használták megfelelő mennyiségű és minőségű műtrágyát, ülepedett, morzsálékos vetőmaggyat teremtettek, ahol az idő nem engedte meg, ott ezt hengerezéssel biztosították, kapások után vetették és október első felében végezték a vetéssel.

### Jó elővetemény után bőségesebb a termés

Külön szeretném a figyelmet ráirányítani az elővetemény fontosságára.

**A földesi Petőfi tisz átlagtermése 7 mázsa. Egy 30 holdas táblája ezzel szemben 12 mázsa átlagtermést adott.**

Ez annak tudható be, hogy ezt a területet előző évben istállótrágyázta, a búzát őszi takarmánykeverék után vetette, tehát jó elővetemény után.

Hogy mit jelent az időben, megfelelő mennyiségben történő vetés, azt a hajdúszoboszlói Béke tisz esete nagyon szemléltetően igazolja. A tisz 119 holdon termelt búzát, a vetésátlagot október 20-ig elvégezték. 10 holdon október 20-ig elvégezték a vetést is. A többi területen október 25 után és novemberben végezték a vetéssel. A 20-ig elvetett 10 holdból 3 holdat kísérletképpen tavasszal fejtrágyáztak, s terméseredményük a következőképpen alakult:

**A 20-ig vetett 10 holdból, a fejtrágyázott 3 holdon 11.5 mázsa, a 7 holdon 8.5 mázsa átlagtermés volt. A 25-e után vetett 109 hold termésátlaga pedig még az 5 mázsa sem érte el.**

Ugyanezt tapasztaljuk a biharkeresztési Petőfi tisz-ben is. 190 hold búzából 40 holdon a magágyat gyűrűshengerrel jól előkészítették, ősszel szuperfoszfáttal, tavasszal pétéisóval növelték a talaj táperezjét. A 40 holdon 7, a 150 holdon 3.80 mázsa átlagtermést értek el.

**Az álmosdi Táncsics tisz búzából 8 mázsa átlagtermést ért el, s lényegében az ugyanilyen minőségű talajon gazdálkodó kokadi Uttörő ennek a felét, 4 mázsa átlagtermést takarított be.**

Ezek a nagy különbségek abból is adódnak, hogy egyes termelőcsoportok, egyénileg dolgozó pa-

rasztok, ismételten évről-évre ugyanabba a területbe kenyérgabonát vetnek és ezzel a tisz-tag-ságnak a dolgozó parasztok saját maguknak és mindnyájunknak, az országnak, roppant nagy károkat okoznak.

Csupán egy példát: A Rákosi-telepi Dózsa tisz 27 hold kapás után vetette a búzát, e területen 9.60 mázsa átlagot ért el, 55 holdon azonban búzát búza után vetett. E területen a betakarított átlagtermés 4.5 mázsa telt ki.

Hajdúszoboszlón Sándor József egyénileg dolgozó paraszt holdanként 12 mázsan felüli búzaátlagot ért el. A kiemelkedő eredmények „titka”: gyommentes kapás után vetett holdanként 100 kilót. Szemcsés szuperfoszfátot használt, tavasszal hengerezt és fejtrágyázott. Október 24-ig befejezte a vetést. Szomszédja, Agárdi István 7.5 mázsa átlagot ért el. Ő később vetett és műtrágyát sem használt.

### A vetési sorrend

A fentihez hasonló példákat még sokáig lehetne sorolni. Ezek a példák is bizonyítják, hogy nem az időjárástól, hanem első sorban a gazdától, az elvégzett munkáktól, a gondolkodástól függ a termés alakulása.

E tapasztalatok alapján, meggyenk szakemberei megvizsgálták a gabonatermés alakulását és a következőkre hívják fel a figyelmünket:

A termelőszövetkezeteknél, állami gazdaságoknál szigorúan ragaszkodni kell a vetésforgó, illetve az elkészített vetési sorrend betartásához. Különösen vigyázni kell arra, hogy kalászos, kalászos után csak a legminimálisabb területen legyen vetve. A betakarítási munkát úgy kell végezni, hogy elcsúszorban azokat a területeket tegyék szabaddá, ahová a búzavetést irányozták elő.

Segíteni kell a dolgozó parasztokat is a helyes vetési sorrend kialakítására.

**Tehát irányítsuk a figyelmet az előveteményes vetésforgó, a helyes vetési sorrend kialakítására, magyarázzuk meg ennek fontosságát.**

**A gépeket és igaerőket teljes egészében rá kell állítani a magágyak elkészítésére, hogy rögzentes, morzsálékos, ülepedett talajba kerüljön a mag.**

### A vetés helyes módja

Ennyit a talajelőkészítésről. Pár szót a vetésről:

**Nagyon ügyeljünk arra, hogy csak szelektorozott, tisztított és csávázott búza- és árpavetőmagot vessenek.**

Most különösen nagy gondot kell fordítani a megfelelő vetőmag biztosítására, nehogy szorult, nem csiraképes magot vessenek.

Sok kárt okoz nekünk az is, hogy nem megfelelő mélységben vetik a búzát. A vetésnél nem befolyásolhat bennünket az, hogy esetleg a talaj már a felső 2-3 cm-en nedves és emiatt sekélyen vessünk. De nem befolyásolhat az sem, hogy esetleg a talaj-felső

A másik szomszédja Komódi Lajos 4 mázsa termést ért el azért, mert elhanyagolta a talajerő pótlást, s későn, október 30-án vetett.

Kaszás János szoboszlói 7 holdas dolgozó paraszt holdanként 13.80 mázsa búzaátlagot ért el. Őszi árpából 16.90 mázsa átlagot. Azért érte el ezt a magasán kiemelkedő átlagtermést, mert 7 hold földjén helyes vetési sorrendet alakított ki. 3 éventé holdanként 200 mázsa istállótrágyát használt. Az árpát szeptember végére, a búzát október 10-ig elvetette. Tavasszal fogasolt, hengerezt és ezzel elérte, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére is kétszerese a terméseredménye a városi átlagnak.

Hasonló példát lehet hozni Konyár községből. Itt jó pár dolgozó paraszt helyes vetési sorrendet alkalmaz, s ezeknek a termésátlaguk magasán kiemelkedik a községi átlagtól. A községi átlaga 6 mázsa. Ezzel szemben Bujdos Lajos 8 holdas dolgozó parasztnak 11.78 mázsa, Szakács Ernőnek 10.80 mázsa volt a búza átlagtermése. De ezek a dolgozók is október 10 és 20 között végzik a vetési munkát.

A szántás mélységét is ezek a szempontok kell, hogy meghatározzák. Amennyiben mégis előfordul, hogy a száraz talaj következtében megfelelő morzsálékos vetőmagot biztosítani nem tudunk, úgy ha kell, tárcsa, borona, henger alkalmazásával kell jó magágyat készíteni.

Meggyenkben viszonylag nagy területen következik a búza, kukorica és napraforgó után. A kukorica és a napraforgó igen sok gyökérmaradványt hagy vissza, aminek elkorhadása sok nitrogént használ fel a talajból. Különösen ezeket a területeket ajánlatos az ősz folyamán pétéisóval megszórni, de helyes a szántással egyidőben 80, 100 mázsa jól érett istállótrágyát, vagy holdanként 100-150 kg szuperfoszfátot használni.

Külön kívánom felhívni a figyelmet arra, hogy a talajnak nemcsak morzsálékosnak, de ülepedettnek is kell lenni. A friss szántásban lehetőleg sehol ne vessünk. Ha mégis az idő előrehaladottsága a vetést nagyon sürgeti, úgy a vetőgép előtt minden körülmények között hengert kell használni és amennyiben még így sem kapunk megfelelő ülepedett, üregmentes talajt, úgy vetés után ugyancsak ismételjük meg a hengerezést.

### A gabonakérdés

Miért szükséges most kizárólag a gabonakérdéssel külön foglalkozni? Szükséges a gabonakérdéssel többek között azért foglalkoznunk, mert megyénk dolgozóinak — és hozzátehetem párt- és állami funkcionáriusoknak is — egyrésze nem látja e kérdés jelentőségét és éppen ezért nem megfelelően viszonyul ehhez a kérdéshez. Pedig a gabonaprobléma megoldása, a gabona átlagtermésének emelése roppant fontos, a tapasztalatok szerint nem is olyan könnyen megoldható feladat.

Fennáll a veszélye annak, ha ezen a hozzáálláson nem tudunk változtatni, akkor ugyanúgy, mint ebben az évben, könnyen bekövetkezhet, hogy rosszul, felületesen végzik el a talajelőkészítést, illetve a vetési munkát és jövőre ismét alacsonyok lesznek a terméseredmények.

**Alacsony terméseredménnyel — ezt mindenki tudja — élet-színvonalat emelni nem lehet!**

Szükséges a gabonakérdéssel külön azért is foglalkoznunk, mert különösen a hanyag munkát végzők, az alacsony termésátlagot kizárólag a száraz őszenek, az aratás előtti forróságnak, — tehát munkájuktól elvonatkoztatva — kizárólag az időjárásnak tudják be. Ez roppant veszélyes! Tétlenséghez, belenyugváshoz, a tényleges hiba — és a ki-út — kereséséről való lemondáshoz, tehát az elkövetett hibák megismétléséhez, esetleg növeléséhez vezethet.

### Az agrotechnikai eljárások elhanyagolása

Azonban roppant hiba volt, hogy a megyében igen sokan figyelmen kívül hagyták a párt és a kormány termelésre vonatkozó javaslatait, nem vették igénybe a kedvezményesen biztosított gépeket, minőségi vetőmagot, műtrágyát és a növényvédőszereket. Igen sokan nem tartották be a javasolt agrotechnikai eljárásokat, így

**rosszul készítettek elő a vetőmagágyat, túllépték a vetési határidőket,** ami már eleve kizárta a magas terméseredmény elérését. Mind-

**Az ellenség meggyeszte celtudatosan törekszik e belenyugvá, semmittevő hangulat kialakítására: Nézzük meg,**

**igazuk van-e azoknak, akik az alacsony termésért az időjárásról okolják?**

Az őszi szárazság, az aratás előtti szokatlan forróság, kétségtelen, hogy igen nagy kárt tett a kalászosokban, azonban világosan, érthetően meg kell mondani, hogy nagyon messze járnak azok az igazságtól, akik alapvetően az időjárásnak tudják be a bekövetkezett terméskiesést.

Nézzük a tényeket: Ne boszszankodjanak az elvtársak, akarrattal vonulatom fel a sok ténybeli anyagot. Igyekszem a megye különböző talajtípusáról hozni a példákat. Mi már sokat hangsúlyoztuk és bizonyítottuk az elmúlt évben is, hogy

**ahol jól végzik el a vetési munkát, megfelelő a talajerő, ott az időjárástól függetlenül, viszonylag minden évben jó a termés, az átlagtól kiemelkedő terméseredményeket érnek el.**

Ez évben ismét azt tapasztaljuk, hogy azok a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, egyéni dolgozó parasztok, akik megfogadták a párt és a kormány termelésre vonatkozó javaslatait, igénybe vették a biztosított kedvezményeket, ott az időjárás ellenére is, az átlagtól magasabb — esetenként magasán kiemelkedő — terméseredményeket értek el.

**Hogy mennyire nem elsősorban az időjárástól, hanem a munkától függ a magas termés,**

azt a következő példák kézzelfoghatóan bizonyítják: Egyeken 7.5 mázsa az egyének átlagtermése, az egyéki Petőfi tisz-nek 90 holdon az átlagtermése 11.33 mázsa. Ezt az eredményt azzal érte el,

4. SZOMBAT

„furt” megesik



is idejutott, rs?

Megfúrtak...

orunk

rtékesítő előtt

KIALLLNI..."

minden este a

LA..."

ingatag mó

bedrét:

dalt, azér,

most sirán-

OZS..."

küldjük!

velőnek küld-

csó, szép buto-

oda falun



st add be!

ha rendben

a láttuk

áll fel az Egy-

llamosra. Tele

eket iskolából

áltak el.

egyét:

nem tanultok

két napja já-

örténet

ókol a bekö-

tt. Jön a ta-

sinal a beteg,

az újjjával?

csánatot ké-

dacsiptem az

rtettem...

LOGIKA

ppaddal le-jelép

ési naptárból.

alad, kikapja a

e-zidn meghúzó-

gazember?

bruháhu...

húhu... rók

napárban is...

ek kell lenni!

### Most kell leraknunk a bőséges gabonatermés alapját

(Folytatás az 1. oldalról.)  
Tehát a hangsúly azon van, hogy inkább október első felében elvetni simasorosan, mintsem keresztorsú vetés miatt novemberre toldójn a vetés.

**A vetés határidejét végsősoron az időjárás és a talaj adottsága szabályozza.**

Tapasztalataink alapján az árpát legkésőbb október 5-ig, a rozst október 15-ig, az őszi búzát október 30-ig a legérdekesebb elvetni. De ennek ellenére a vetésnél, a vetést előkészítő talajmunkánál a talajadottságot minden körülmények között figyelembe kell venni.

A nehezen művelhető, vagy állapotában könnyen változó szerkezetű talajokon kell a szántási, vetési munkálatokat elsősorban elvégezni. A kötöttebb, szikes, rétiagy talajokon a munka elvégzése mindig kockázattal jár, ezért elsősorban ezeken a talajokon végezzük el a munkát és morzsálós mezőségek, valamint a homoktalajok munkálatait hagyjuk későbbre, mert ezeket a rendszerint bekövetkező őszi eső nem teszi

annyra tönkre, ezek nedves állapotukban is könnyen munkálhatóak.

**Tehát a szikes, agyagos, köztöb, kenődő talajba kell elsősorban vetni.**

Maximális segítséget kell adni a szocialista szektoroknak, a dolgozó parasztnak állatállományuk fejlesztéséhez, az öntöztelepek építéséhez, a haszon- és gyümölcsfák telepítéséhez, a megyében folyó talajjavító munka, a talajerő utánpótlás még eredményesebb végzéséhez, mert ez irányú terveink szerves részét alkotják a mezőgazdaság fejlesztési tervünknek. Tehát a munkák elvégzése, ez irányú terveink teljesítése igen fontos feladat.

Végsősoron a megye széleskörű időjárásának csökkentését, a magasabb terméshozam elősegítését, az életszínvonal emelését szolgálja.

Azonnali legfőbb feladat, amit minden tszcs-taggal, dolgozó paraszttal, állami gazdasági, gépalomási dolgozóval meg kell értetni, a gabonavetés jó elvégzése.

### A mezőgazdasági szakemberek felelőssége

E nagy munka végzésében megkülönböztetett feladat az felelősség hárul a mezőgazdasági szakemberekre, akiknek a rájuk bízott területen szakmai tanácsadással, a maradi, helytelen eljárások leleplezésével, a helyszínen az eddigieknél hatékonyabb segítségnyújtással — szükség esetén határozott felelősségrevonással — biztosítani kell a vetés sikeres elvégzését.

De kérni kell a segítséget a kenyérszomszédok győzelemre viteléhez, a megye sokszáz, a kedvezőtlen időjárás ellenére is magas gabonatermést elért dolgozóinak is. Okvetlen be kell vonni őket a vetési munkák megtárgyalásába, figyelembe kell venni javaslataikat, ismertetni kell jó módszereiket.  
Csak úgy tudjuk a gabonavetés

si munkát sikeresen elvégezni, ha a párt- és állami szervek, tömegszervezetek, termelési bizottságok még felelősségteljesebben, még felegyelmesebben törekednek a decemberi határozatokban kijelölt cél: a magasabb gabonatermés elérésére.

**Ne túrják meg a hanyagságot, legyenek engedelmesebbek a hibákkal, a hanyag, felelőtlen munkával szemben.**  
Üzemeink is — ha lehet — fokozzák a falunak, a termelői csoportoknak, a dolgozó parasztnak nyújtott politikai és technikai segítséget. Mindenkinek világosan kell látni, hogy a jövő évi gabonatermés döntően most dől el. Most kell leraknunk a bőséges gabonatermés alapját.

Ha ezt most nem végezzük el, akkor eleve ki van zárva a jövő évi magas termésremény.

Pártbizottságaink helyenként — nagyon helyesen — már kezdenek foglalkozni agrotechnikai eljárásokkal, súlyos hiba azonban, hogy ezt csak egész elvétve találjuk az alapszerveknél.

**Rendkívül fontos most, hogy a pártbizottságok, alapszervezetek főfeladatnak tekintsék az élenjárók módszereinek rendszeres tanulmányozását, ismertetését.**

A megyében nincs olyan község, ahol a fentemlített példákhoz hasonlóan ne lehetne találni.

A pártszervezeteknek tehát nem kell jó és rossz példákért, jó és rossz módszerekért a szomszédba menni, — persze az sem baj, ha a szomszédba mennek a jó módszerekért.

Az általam említett néhány példa is azt bizonyítja, hogy ha az alap jó, — ez esetben a vetési munka — az időjárás ezt ugyan tudja kedvezően, vagy kedvezőtlenül befolyásolni, de sorsdöntően megváltoztatni nem képes.

Következésképpen ismétlem: alapjában véve nem az időjárástól függ, hanem a gazdától, az elvégzett munkától, a munka minőségétől, a talajerőtől, a vetőmagtól, hogy jövőre milyen gabonatermést takarítunk be, hogy mostani munkánkkal elősegítjük-e a dolgozó életszínvonalának emelését, vagy a hanyagságot megtűrve, akadályozzuk az életszínvonal emelését.

Barcsi Gyula elvtárs beszéde után sok hozzászólás hangzott el, melyek alátámasztották az elmondottakat. Barcsi Gyula elvtárs válaszában nyomtatékosan hangsúlyozta, hogy a jövő évi termés mutatója majd meg, hol felegyelt csak és hol cselekedtek a nagyobb gabonatermés érdekében. A termés mutatója majd meg mindenkinek a munkája értékét.

### NEMZETKÖZI SZEMLE

1954 augusztus 30-án a párizsi Bourbon-palotában történelmi döntés született. A francia nemzetgyűlés levette napirendjéről a nemzet halálát jelentő „Európai Védelmi Közösség”, az Európa-hadsereg szerződésének tervezetét. A nagy nemzeti multra visszatekintő francia nép messzehangzóan nemet mondott annak a politikának, amelyet az egyetemesen olyan gyakran követő hazafélt kormányok évek óta folytattak. Az utóbbi években még sohasem esendültek fel olyan elemi erővel a francia nemzetgyűlés üléstermében a nemzeti himnusz, a Marseillaise dallama, mint ezen az estén, amikor kihirdették az Amerium tábornok által előterjesztett indítvány felletti szavazás eredményét. S a felemelők percek hangulatát nem befolyásolhatta az a tény sem, hogy az EVK Amerika tervének francia szószólói a padot csapokollták tehetetlen dühükben, vagy éppen kismopolyogták a terem-ből.

A francia nép leírhatatlan lelkesedéssel fogadta a nemzetgyűlés döntésének híreit. De nemcsak a francia hazafiak, hanem szerke Európában, minden becstelens, hazáját szerető ember szívét megdobantotta a párizsi döntés. Európa népei s köztük a magyar nép is a béke ügyének újabb nagy győzelmét látják a francia nemzetgyűlés határozatában. Hiszen a francia nép „nem”-e elsősorban azoknak a német militaristáknak, fasisztáknak szól, akik egy emberöltő alatt kétszer sodorták véres világháborúba a mi hazánkat is. Az oradouri gyilkosok, a lidicei hóhérok, s a dunai hidrobanták ugyanazt az egyenruhát viselték. Az újrafelfegyverzett, fasisztá Nyugat-Németország egyformán veszélyt jelent Franciaországra, Magyarországra, valamennyi európai országra nézve. Ezért ünneplik sajátjukként a magyar dolgozók is a francia nép győzelmét, közönlük táviratok erejével a francia népet, s azt a pártot, amelynek döntő szerepe volt ebben a győzelemben — a Francia Kommunista Pártot.

A francia nemzetgyűlés határozata villámcsapásként érte az EVK tervének kiagyalt és propagandistáit, akik még a tizenkettődik órában is valamiféle „csodában” reménykedtek. Eisenhower elnök keserűen ismerte be „kudarcat vallottunk”. A „Washington Post” azt írja, hogy „az Európai Védelmi Közösség Franciaország által történt elvetése vitathatatlanul a Szovjetunió Európában aratott legnagyobb háború utáni győzelme.” A bonni revansizisták, akik képzeletben már-már újból a párizsi diadály alatt masiroztak, természetesen nagy elkeseredéssel fogadták a hírt. Blucher nyugatnémet alkancellár „esalodott és megdöbben a szavazás eredményének hallatára”.

Az amerikai diplomácia — amely a második világháború óta egyik legnagyobb kudarcát szenvedte el az EVK francia elutasításával nem nyugszik bele kudarcába. „Uj módozatot keres” kalandor terveinek megvalósítására. Fenyegét, zsarol és az amerikai politika „átértékelésének” szükségességét hangoztatja. A „Washington Post” kijelentette: „Az atlanti szövetség tagjainak nem szabad vesztegetni az időt, el kell választani az Európai Védelmi Közösségről szóló szerződéstől a német keretszerződést, és sürgősen ratifikálni kell. Ez előzetes intézkedés lenne Nyugat-Németországnak az atlanti szerződés keretében való újrafelfegyverzésére.”

Nyilvánvalóan ennek az újat egyengeti Churchill angol miniszterelnöknek az a javaslata is, amely a tervezett EVK hat tagállamának, valamint az Egyesült Államoknak, Angliának értekezletet indítványozza. Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy az angol kormány egyben azon igyekszik, hogy kezdeményező szerepet játsszik a nyugati hatalmak európai politikájában, ami a már amúgy-

sem rózsás angol-amerikai viszony további rosszabbodásához vezethet.

A bonni kormány legutóbbi közleményében minden bizonnyal az amerikaiak tudtával és sugalmazására „Nyugat-Németország megkülönböztetés nélküli részvételét és felfegyverzését” követeli az atlanti lömb keretében, és ugyanakkor amerikai-angol-nyugatnémet tárgyalásokat sürget „a nyugatnémetországi megszállt csapatok státusának szabályozására”. Franciaországról pedig említést se tett. Az Adenauer-kormány arcátlan követelése a felháborodás újabb hullámaival váltották ki Franciaországban. Még a jobboldali „Figaro” is beismeri, a bonni kormány „új és igen kellemetlen hangnemet vezet be a francia-német kapcsolatokba”. A „Parisien Libéré” pedig a bonni közleménnyel kapcsolatban rámutat: „a francia-német kapcsolatok, amelyek június 20. óta (Mendes-France kormányra lépése) állandóan romlanak, „kényes szakaszba jutottak”. Az Európai Védelmi Közösség tervezetének francia elvetése után tehát számítani lehet a francia-nyugatnémet viszony további kielezodesére.

Meg kell jegyezni azonban, hogy Mendes-France az EVK elutasítása napján mondott nemzetgyűlési beszédében leszögezte: „hűek vagyunk az atlanti szövetséghez”, s kijelentette: „ha az atlanti szövetségben akarunk maradni, akkor bele kell egyeznünk Nyugat-Németország felfegyverzésébe”. Bizonyára ezen alapulnak azok az amerikai vélemények, hogy Mendes-France-ban „jóindulatú partnert” találnak Nyugat-Németországgal kapcsolatos további politikájában. Mendes-France és azok a politikusok, akik vele egy húrton pendülnek, igyekeznek elhárítani a francia néppel, hogy Nyugat-Németország felfegyverzése ilyen — vagy olyan formában elkerülhetetlen. A francia népek azonban más a véleménye. És a végső szót ebben a kérdésben a francia nép fogja kimondani. A francia nép nem olyan régen az indoknai fegyverszünet megkötésére kényszerítette kormányát, s most a háborús szerződés elutasítására a nemzetgyűlést. A Francia Kommunista Párt legutóbbi kiáltványja figyelmezteti a népet arra, hogy „egyes politikusok és a kormány a bonni Németország más formában való felfegyverzését tervezik”, ugyanakkor leszögezi, hogy „a nép akaratával helyezkednek szembe azok, akik ilyen útra akarnak lépni, mivel a francia nép elsősorban a bármilyen formában való német újrafelfegyverzés ellen nyilatkozott, amikor az EVK ellen foglalt állást”.

Nem kétséges, hogy a francia nép el fogja vetni a német fasisztus, militarizmus bármelyik formában történő feltámasztásának újabb kísérleteit. Ezt kívánja nemcsak saját, de Európa kollektív biztonságának érdeke is. Az Európai Védelmi Közösség tervezetének elutasítása megnyitotta a Németországgal kötendő békeszerződés, a Németország egyesítése felé vezető utat. A német kérdés rendezésére hivatott négyhatalmi értekezletet most még szélesebb körben követeli a nyugati országok közvéleménye. Az újragyestett, békeszerető Németország az európai kollektív biztonsági egyezményen belül hasznos, építő tagja lenne az európai népek közösségének, míg a remilitarizált Nyugat-Németország állandó veszélyt jelentene nemcsak Európára, hanem az egész világ békéje szempontjából.

Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy az Európai Védelmi Közösség elutasítása új helyzetet teremtett a nemzetközi politikában. A burzsoá politikusok részéről megnyitotta az új manőverezések, mesterkedések időszakát. Ugyanakkor azonban széles tárlatokat nyitott a népek megbékéléséért küzdő tömegmozgalmak számára, új, hatékony foggyvert adott a békéért harcoló embermilliók kezébe.

### Változások a francia kormányban

Pénteken délután a minisztertanács befejezésekor Mendes-France miniszterelnök ismertette a kormány összetételében az EVK-t támogató három miniszter lemondása következtében történt változások.

Chaban-Delmas (köztársasági szocialis) az EVK ellenzője, viszárt kormányába és átvette a közmenkatiügy tárcát. Hadiügyminiszter Emmanuel Temple (független) lett. Az ugyancsak független Guerin de Beaumont volt külügyi államtitkárt igazságügy-

miniszterre nevezték ki. Külügyi államtitkárrá Roland de Moustier (független köztársasági) nevezték ki. Roland de Moustier a nemzetgyűlés EVK-vitájában „Európa barát” magatartást tanúsított. Az új pénzügyi és gazdasági államtitkár, Gilbert Jules (radikális). Ugyancsak az EVK szerződés mellett szavazott.

Ezenkívül több miniszter tárcát cserélt a kormányban. Guy la Chambre a társállamok ügyeivel megbízott államminiszter lett.

### Churchill személyes üzenete Adenauerhez

A londoni „The Times” szombaton Bührerhöhelel keltezett jelentésében közli: „Hoyer-Millar nyugatnémetországi angol főbiztos Churchill miniszterelnök személyes üzenetét nyújtotta át Adenauer szövetségi kancellár-

nak. Az üzenetet Churchill és Eden dolgozta ki, s az a német szuverenitás helyreállításával, valamint a Németországra újrafelfegyverzése érdekében teendő lépésekkel foglalkozik.”

### Kanadai jegyzék Franciaországhoz

Kanada párizsi nagykövete pénteken este jegyzéket juttatott el Mendes-France francia miniszterelnökhöz. Hír szerint a jegyzékben a kanadai kormány javasolja, hogy Nyugat-Németország

lépjen be az atlanti szövetségbe. A jegyzék szerint Kanada szívesen venné, ha a kérdéssel az atlanti tanács foglalkoznék és nem az a nyolchatalmi értekezlet, melyet Anglia javasol.

### Befejeződött a magyar-jugoszláv határügyi fővegyesbizottság harmadik ülészaka

A külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli:

A magyar Népköztársaság kormányja és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányja között a határc incidensek kivizsgálásának és megelőzésének tárgyában 1953 augusztus 29-án Baján megkötött egyezmény értelmében a magyar-jugoszláv határügyi fővegyesbizottság 1954 augusztus

31-től szeptember 3-ig tartotta meg Szegeden harmadik ülészszakát.

Az ülészak folyamán a fővegyesbizottság beszámolt a két ülészak között végzett munkáról és megállapította, hogy a magyar-jugoszláv határon a helyzet tovább javult, és határozatokat hozott a még meglévő hiányosságok megszüntetésére.

### Megtorló intézkedések

#### Franciaországban az „európai hadsereg” ellenzőivel szemben

A France Soir című lap jelentése szerint az MRP végrehajtó bizottsága kizárta a párt sorából André Monteil tengerészügyi államtitkárt, Henri Bouré nemzetgyűlési képviselőt és Leon Hamont, a köztársasági tanács tagját, mert az „európai hadsereg” megteremtése ellen foglaltak állást. MTI

### Mendes-France vezeti a francia ENSZ küldöttséget

Párizsban pénteken ismeretessé vált, hogy az Egyesült Nemzetek szeptember 21-én Newyorkban kezdődő közgyűlésén Mendes-France francia miniszterelnök és külügyminiszter vezeti a francia küldöttséget.

### Tizenegyezer kiránduló

Kellemes vasárnapi szórakozást, sok felejthetetlen élményt, látványosságot nyújtott ez év nyarán is Debrecen lakosságának az IBUSZ. Az ország legszebb tájaira május 1-től szeptember elséjéig 16 különvonatot indítottak. Többek között eljutottak a debreceniek Miskolc-Lillafüredre. De különvonat ment Sárospatakra, Zebegénybe, Szilvásváradra, Budapestre, Gyöngyös-Mátrafüredre, Guthra.

Az IBUSZ kiránduló vonatok iránti nagy érdeklődést legjobban bizonyítja, hogy a nyár folyamán a különvonatokon 11 ezer dolgozó tett kirándulást. Újabb szórakozást ígér a mai azoknak, akik az IBUSZ különvonaton Eger város történelmi nevezetességeit tekintik meg.

Az utóbbi vizsgálva n a megye ép tette a teru let, valamint sági létesí maradt adó mot, a kon kintve, álta legkisebb c eredmények van is előt telen vissz mi okból?

### Szám az

Ha az é tet vizsgál ilyen form gíteni a la ségleteit, s o csozóban, meljen. A szervezét duktív m követeli m gé ösztönz kifejezésre ség elve. meg ma i kafegyelen kaerőhullá miniszteri Vizsgálj iparának í felév ered

Váll 61/1 Épi 31/4 Épi 2/2 Mező Vállak Tatarozó 6. sz. Mező főép.

Mint lát ipari vállalat elaget Lakásépíté hajlása is van az, h építkezünk ladnak ke felelő ütlet a helyzetet vállalatok teljesítik. E lalet tett i get kötele nem.

Lássuk, építőipar a tervszer mi szűli a Az okol összefogla 1. a fels addóó hia 2. a hel politikai.

Nézünk nem telje zethető v ban kezd zott decer nyomon lakásépít sági épít niszteriur tok végz mert biz állapít m sa, sőt ne máshoz v téséről v téren és rom épü miniszter készit, ki adminisz vezetésse ségeit te ezek us úgy is: ablakon megoldás nem elem mert a ragaszko részlegül

### Nem le

A gaz tétlenül megynk területér irányítás mostani lalatos. i központi mindene



Párt és pártéptés

A nádudvari géppálmás megindult a győzelem felé vezető úton

A nádudvari géppálmás egész éves párosversenyben áll az él-üzem címmel kitüntetett püspök-ladányi géppálmással. A ladányiak a tavaszi kampány idején végzett kiváló munkájukkal érdemelték ki ezt az elismerést. A nádudvariak — ha nem is túl nagyon — de a tavaszi kampányban elmaradtak versenyhátránytól. Ennek meg is volt az oka. A ladányiak alaposabban készültek fel a tavaszi munkára. Bár a műszaki felkészülésnél a nádudvariaknál sem volt hiba, de éppen a tavaszi kampány bizonyította be, hogy nem lehet nélkülözni a pártvezetést nevelő, felvilágosító munkáját. Hiába vannak a jól kijavított gépek, a megfelelő munkaterület, mint a jó munka legfontosabb tárgyi feltételei. Ha nem egészül ki a traktoristák szorgalmával, lelkesedésével, felelősségérzetével.

A pártvezetést megtisztelő feladata

Ki taníthatja meg mindezekre a nemes emberi tulajdonságokra a traktorosokat, ki nevelheti őket, hogy napról napra jobban dolgozzanak? Ki keltheti fel bennük leginkább az érdeklődést, a lelkesedést, a versenyben a győzelmért? Nyilvánvaló, hogy a géppálmás pártvezetése. Eppen ezért csak úgy lehet eredményes egy kampány, csak úgy lehet jól végrehajtani a tervet, ha a szakmai feltételek mellett megteremtjük a pártvezetést a politikai munka feltételeit is. Mászóval, ha a pártvezetést legfontosabb feladatának tekintjük, hogy a géppálmás teljesítse a tervét, és erre összpontosítja a pártvezetést minden erejét. Tóth György elvtársat a ta-

vasz elején választotta meg a tagság párttitkárnak. Már javában folyt a tavaszi munka, amikor új pártvezetőség került a pártvezetést élére. Így a tavaszal már nem tudott olyan segítséget adni a pártvezetést, mint a nyári kampányban, amikor megelőzte versenytársát a püspök-ladányi géppálmást, és 134,9 százalékra teljesítette összes traktormunkában nyári idénytervét. A siker magyarázata: jól kijavított gépekkel kezdték meg a nádudvariak a nyári munkát. A pártvezetőség taggyűlésen ismertette a géppálmás feladatait a kommunisztákkal, majd a népnevelők, bizalmiak közreműködésével minden dolgozóval.

A taggyűlés utat mutat

Az őszi munkák során dől el tehát a két géppálmás versenye. Mindkét géppálmás párttitkára fogadkozik, hogy első lesznek a versenyben. Egy versenyben persze csak egy első lehet, és pedig az, amelyiknek a pártvezetése eredményesebben segíti a géppálmás őszi tervének teljesítését. A nádudvari géppálmás pártvezetése jól indul neki a verseny döntőjének. Ezt bizonyítja az augusztus 31-én megtartott taggyűlés is.

A pártvezetőség beszámolója azt tanúsította, hogy a pártvezetőség alaposan ismeri a géppálmás tervét, a részletesebb feladatokat, problémákat is, amit nyíltan és őszintén a párttagság elé is tárt a taggyűlésen. A beszámolóban szerepel pl. olyan megállapítás, hogy munkagépeik egyrésze nincs kijavítva, de amit javítottak, sem megfelelő. Pedig a nyári siker egyik titka, hogy a télen gondosan kijavították a gépeket, ezért a nyári kampány idején műszaki hiba miatt öt

műszakkiesés volt. A taggyűlés előtti napokban Tóth György elvtárs a főgépész-szel és a mechanikussal megvizsgálta a munkagépeket, így születtek meg a fenti megállapítások. De nemcsak a megállapítás, hanem a taggyűlésen már határoztak is: Az őszi tervben több mint 19 ezer normál hold megművelése szerepel. Egy gépre 454 hold esik. Rozoga vetőgépekkel, hibás elvételkel, tárcsákkal nem lehet az őszi tervet teljesíteni. A műszaki részleg azonnal javítsa ki a hibás munkagépeket.

Az őszi tervet csak úgy tudják teljesíteni, ha a lehető legtöbb gép dolgozik kettős műszakban. Hogy ezt megvalósítsák, az nem csak a szakmai vezetők gondja, bár az anyagi feltételeket nekik kell biztosítani. A kettős műszak bevezetése politikai kérdés is. Meg kell beszélni a traktoristákkal, hogy a kettős műszakra azért van szükség, mert máris elmaradás van az őszi munkák megkezdésénél, hogy a jól munkált talajba idejében vetett mag nagyobb terméseredményt jelent. A szövetkezet földjén dolgozó traktoros érdekelt a nagyobb termésben, mert ő is többet kap a szövetkezetben szerzett munkaegységére. A jól dolgozó traktorosokat még külön is megjutalmazzák a termelészövetkezetek. Így pl. Szathmári Antal elvtárs, a nádudvari Petőfi tsz-től 2 mázsa búzát kapott jó munkájáért járandóságán felül.

A népnevelők feladatai

A géppálmás dolgozó lelkesebben dolgoznak, ha tudják, mit miért kell csinálni. És ez különösen vonatkozik minden új eljárás, vagy intézkedés bevezeté-

sére, mint pl. most a két műszak a géppálmáson. Eppen a nádudvari géppálmáson fordult elő a következő eset. Az aratás befejezése után a géppálmás igazgatója a kombájnosokat kiküldte a szérűkre csépelni, hogy a traktorok felszabaduljanak és talajmunkát végezhesenek. Ez nem helyes intézkedés volt, de nem beszéltek azt meg előre a traktorvezetőkkel, azok nem tudták, miről van szó, azt hitték, rosszul dolgoztak, és nincs rájuk szükség a géppálmáson. Ez nagy zavart okozott és volt olyan traktoros is, aki fel akart mondani.

A pártvezetőség tanult ebből a hibából, azért tárta most az őszi kampányra való felkészülés minden problémáját a taggyűlés, majd csütörtökön este a népnevelők elé, hogy a géppálmás minden dolgozója megtudja: fme ez a tervünk, így állunk a gépekkel, ilyen és ilyen hibák állnak fent. Ezek után nem is lehet csodálkozni azon, hogy 14-en szólaltak fel a vitában. Több értékes javaslat is elhangzott. Így pl. Szukupi Sándor elvtárs javasolta, hogy a két műszak bevezetésével egyidőben legyen éjjeli műhelygyeletes is, hogy ne kelljen sokat várni a kisebb javításokra, vagy alkatrészcsereire.

A taggyűlés arról is határozott, hogy a népnevelők tevékenységét fokozni kell az őszi kampány idején. Eddig ugyanis csak elvétve tartottak népnevelő-értekezleteket, a pártvezetőség nem értesült időben a dolgozók problémáiról, így nem is tudott mindig kellő időben segíteni. A községi pártbizottság is egyideig azon a véleményen volt, hogy „összevont” népnevelőértekezletre járjanak a géppálmás népnevelői. Pedig elsősorban a géppálmás dolgozóit közt kell nekik felvilágosító munkát végezni. Ez a jövőben is így lesz, mert így határozott a taggyűlés.

A nádudvari géppálmás taggyűlésén helyesen tárgyalták meg az őszi munka feladatait. Részletesen beszéltek a kommu-

nisták feladatairól, az igazgató és a pártvezetőség viszonyáról, mert ez utóbbi körül még nincs minden rendben. Az igazgató nem mindig tájékoztatja idejében a géppálmás párttitkárat olyan fontos feladatokról, amikhez nem lehet nélkülözni a pártvezetést segítségét.

Hagy a felelősség

A pártvezetőségnek most az a feladata, hogy az őszi munkák jó elvégzésére mozgósítson minden erőt. Ezt a célt szolgálta, és mondjuk meg, elég jól a taggyűlés. De a taggyűlésen a napi gyakorlati feladatok mellett nem beszéltek arról, hogy milyen óriási felelőssége van a géppálmásnak és elsősorban a géppálmás kommunisztáinak a mezőgazdaság fejlesztésében. A beszámoló tett ugyan halvány említést arról, hogy a termelészövetkezetek igényeit a jövőben jobban ki kell elégíteni, de a géppálmás pártvezetetének és kommunisztáinak felelősségéről nem esett szó. Hiánvált a beszámolóban is a lelkesítő szó, ami a kommuniszták felelősségérzetét felszítva megmagyarázta volna, hogy a püspök-ladányi géppálmással folyó verseny — bárki győz is a versenyben — a mezőgazdasági termelés további fellendítését szolgálja, ami végsősoron azt jelenti, hogy végrehajtjuk a nép-jólét nagyfokú emelésének programját. A géppálmások dolgozói pedig a mezőgazdasági termelés legdöntőbb helyén vannak, ezért nagy is a felelősségük.

Az eddigi eredményekre építve komoly esélye van a nádudvari géppálmásnak a további elősőségre is. Ha a pártvezetőség még jobban építi a kommuniszták példamutatására, a népnevelők segítségével még közelebb kerül minden dolgozóhoz, a párt vezetése a dolgozók szorgalmával párosulva győzelemre is segíti a nádudvari géppálmást.

PALLÁS IMRE

Amikor

az úrvilág állt, állt egy nagyhirű tudomány is. Legelőbb is úgy nevezték. Ez volt a burzsoá-ideológia előretölt bástyája a gyermeknevelésben. Egyszer-mászor eszünkbe juttatják. Hej, tudták azok, mit csinálnak! Hogy a gyermekből lesz a felnőtt, az pedig az ő emberük legyen. Ezért a teoretikusok kigyalgták, hogy a nevelés nem képes megváltoztatni az embert, mert a szellemi képességet, és az emberi jellemet az öröklött tulajdonságok vagy a környezet előre meghatározzák. Ebből aztán az sült ki, hogy a proli-gyermek természeténél fogva nem lehet teljes értékű ember, mert káros öröklött tulajdonságok terhelik, és kedvezőtlen körülmények között nő fel. Vagyis magyarul: csak az úri gyermek lehet úr ezen a világon, mert az arra született.

Hát ez volt a pedológia tudománya. Bizony ez a tudomány kénytelen volt a saját dugájába dőlni, a hitleri Németországgal és „übermenscheivel” együtt. De lényegében nem akkor bukott meg. Megbukik nap mint nap a felszabadult félvilágon az országvezető volt proletárok alkotó munkájában, az igaz és egész emberek tömegeinek legendájában. S azóta folyvást. A Szabadságtelpei iskolában is.

Mikor Újvárosi Vilmos odakerült, ugyancsak rémítették: „Nem tudsz itt mit kezdeni, komám, ne öld magad, nem valók ezek arra...” De ő se nem látott, se nem hallott — csak hitt. Nekiberzenkedett, megtörte azt is, ami a legkeményebb dió volt: a felnőtték vállhuzogatását. És olyan énekkart csinált egy-kettő-

re, hogy a belvárosban is túlcsebzelt a hangja. Meg kellett hallani. „Hogy az árgyélusát! — mondták a vének. — Nem igaz ez, mert a „tudomány” szerint nem lehet az.” Pedig ez nagyon igaz. Ugyannyira, hogy ide házi-érdek, oda személyeskedés — az énekesztívalón elvitték a győzelmi zászlót a szabadságtelpei fiúk. Bizony, bizony. Nem illett másképp itélkezni. És erről oly mélyen hallgatni sem illik. Ha esetleg ez nem volt tudott dolog, nem feszegetjük. Az elhallgatástól a pedológia még változatlanul verve van. Persze, ha valaki még mindig lóhátról beszél a külvilágról — „memento...” — megint láthatja, ki is ül a nyeregben tulajdonképpen. Még ennél is sokkal többet mond ez a szellemi győzelem maguknak az otthoniaknak. Ha nem hiszik is, valahogy benne van a göbő fohászkodásának, igaza: „Ments meg uramisten a barátaimtól, az ellenségeimmel majd elbánok magam is.”

A munkások városa

ugyanis kényszerült tudomásul venni, hogy mi mindene van a vagonváron kívül. Mit tud ő, mi ő! S ha hiba van ezen a téren, az az önbecsülés hiánya. Valami átkozott gravitáció húzza lefelé. Alig bír kiszakadni ebből a vonzásból, amit összeszűgördött életigénye jelent. Csak addig tart a világ, ameddig ellát. S ennek ott a vége a kerítésnél, meg saját élete koordináló példázatában. Ez bizony kicsike világ. S a főbaj, hogy elég. A múlt időrcjárása ez a zombékok között, a hallgató, töretlen, álmos

GYEPTORÉS

nyeg gyepen. S ha ez életszemlélet — tragikus, mert gyakorlati a bezárkózás, elkülönülés „magam kis világának mentsvárába”.

Az kell, hogy feltörjük ezt a kiégett, nyári gyepeket, már most, hogy ősszel vetni lehessen. Ez viszont már nemcsak az otthoniak ügye.

Ahogy szóba került, az frott betűnek az is feladata, hogy a melengető tényekkel kitepje ebből a révéletből azokat, akik benne vannak. Nem kell ehhez új „Ludas Matyi”-t írni. Ma már nemcsak Fazekas Mihályok igazolják, de az egész élet, hogy az egykori gyári jobbágyok az erő, a tudás, a művészet — egyezőval a hatalom ihletett seregei. Nem kell mese, ma az élet ír eposzt mindennapok tényeivel, győzelemmel és bukással — ennek a lemásolása a tennivaló. De ezt meg kell tenni.

Hogy a tamáskodók egészen hágygyenek, előszedem a közhírrétett VII/b. osztály történelméről. Igérem, utoljára.

Az énekkari győzelem

a tehetséget, a gyermeket és az iskolát igazolta. Mert éneket csak az iskolában lehet tanítani. S az örök, délutánokénti játszadással készakarva sem lehet elkötyvetélni a délelőtti eredményét. Persze, tehetség kellett hozzá. S az volt. Pedig bajosan lehetne kimutatni, hogy ez is „öröklött tulajdonságokból” származik. Az iskola ifjúságának negyede kórustag volt — s csak azért ennyi, mert több nem fért el az énekkarban.

A VII/b. esete

a felnőtteket: a szülőket és társadalmat igazolta. Nézzük csak! Az osztály tanulmányi eredménye — tükröképé — az előző évnél — az első negyedévkor 1,72 volt. A csúcs-eredményt két fiú hármas bizonyította. Bukott 14, a többi kettes. Év végén a tanulmányi átlag: 3. Volt az osztályban két ötös, 10 négyes, 14 hármas, 12 kettes tanuló. Nem bukott senki. Tanulók és nevelők év elején és év végén ugyanazok. A nevelők egész évben egyformán dolgoztak.

Csak történt itt valami fél év után. Az történt, hogy a Néplap hosszú cikket közölt a gyermekügyről. Másnap szülői értekezletet tartott az iskola. Az addig szokásos 10—20 szülő megjelent — és elhozott a Néplap még soha meg nem jelent háromszázaft. Így történt, hogy az iskola végéig egymásnak adták a szülőket az iskola kilincset. Gyermekük meg elkezdtek tanulni. És nem csoda — tudták! Világos az összefüggés. Hát hogyne tudnának! Van itt ész, csak akarni kell azt a feltörést végre! A szülőnek. És előbb talán túllátni a régi kerítésen.

Hát ez történt a VII/b.-vel. A társadalmi összefüggések hangsúlyozására megemlítem, hogy az iskola átlagos tanulmányi eredménye is magasabb volt év végén, mint bármikor eddig. A Néplap szava a társadalom szava volt, egyenként a szülőkhöz intézte. S utott, mert őszinte szó volt. Erdemes így beszélni. — Szülő és gyermek naponta emlegette a Néplapot. Félté és elismerését kereste benne. Ha-

talmas lehetőség ez. Kell így beszélni! Mert van, aki hallja és érti. Sőt keresi. És íme, nem felrahanánt borsó — van foganatja a szónak.

A napokban levelet kaptam a Szabad Néptől. Szomorúan állapítja meg, hogy a szülők közönye a hullámtörője a gyermek-ügynek. A VII/b-s szülők erre válaszoltak: nincs közöny, ha megmondják nekik, miről van szó. A társadalom kell, hogy ezt mondja, ezt az öt szót: társadalom, szülő, iskola együtt: Jövő.

A hallgatás, az ügy sokrendű mellőzése, vagy főleg szabványosítása nem módja ennek a beszédnek. Ugy sem lehet ezt intézni, hogy az érdekeltek könyökén jöjjön ki, s épp ezért mit sem törődjenek már vele, noha a kör-műkre ég a dolog.

Minden közügyben

mindenkinek van egy kis „szívügye”. A szív alól született gyermek sorsa, a szeretet, a féltés, a gondoskodás egy darabja az életnek, akár a szív a testnek. Ez kell, hogy megfogalmazza a gyermekért emelt szót, emberi közelséget, a lélek titkos zsillipein tútra hatóan, hogy a mindenkivel intézett szavakban mindenki megtalálja azt, ami neki szól.

Biztos, hogy így visszhangja kel. Es azért is, mert sziklákon verődik a visszhang. Kicsit késve, de a sziklák visszakiáltják a kimondott szót, zengve, tömeges hangjaként, mint a sajátjukat. Oh, kiáltások! S zengjétek százszer pirkadó sziklák! Új tanév kezdődött, új magvetés. Termése a mai felnőtt generáció kezébe van utáve. Erről van most szó, az új vetés első napjaiban! Nagy-Idai Sándor

Tiszcsage

vasútvon az ohati erdő só megmaradó zony nem is tyás király Hortobágyot borították, h tyás király ben Debrece hortobágyi erduháza a fe a tények t város nem tásának, me erdők az oh kipusztultak. romszázegyne erdő tanuskó bogy gazdag. Tudott do Hortobágy e rületéhez t amikor kiön dat néha g dűszoboszló lyástalan sí nyári forró a kiöntéseke lévő sok év dokon át lev részekben. A a szikesedés elősegítette, folytán egy vidék. Az tultak. A t mégt meggyé fajtás is. F a szik, a ré delemnek b hatjuk az b

A nap

tűz, mégis határ. Vaki rasztház, a amely az a a Nagymajo gazdaság eg itt. Csak a maradt me százados pa mohos vako az, csak a irodák, n könyha, bolt, kultúr minden má vén Radák kándozós, torlotta ezt háromemel nokkint 5 mintegy 5 legvénebb volt neki. coló lovár korbacsáva szett neki.

Elsodorta nem ül n halálán. N gos. cseléd négy család tástalan é mőhalál, kisasszony tyájának szegény, messze vi a tanyába a fizetség volt a pré ság út it is patkán donatuj e kolában t kek, és zött, amel testvéreik Hetenként az orvos, minden h

Öiver

több min nem cse pusztá családi h portán, k don. Szit

### Az ohati erdő segítséget kapott

Tiszacsege és Egyek között a vasútvonal mentén terül el az ohati erdő, a Hortobágy utolsó megmaradt erdeje. Mert bizony nem is olyan régen, Mátyás király idejében az egész Hortobágyot hatalmas tölgyesek borították, hiszen ismerjük Mátyás király egyik leiratát, amelyben Debrecen városára bizza a hortobágyi erdők őrzését, és ráruházta a felügyeletet. De ahogy a tények tanúsítják, Debrecen városa nem felelt meg megbízatásának, mert a régi hatalmas erdők az ohati kivételével mind kipusztultak. Most már csak háromszázegyházi holdas ohati erdő tanuskodik a régi Hortobágy gazdagságáról.

Tudott dolog, hogy az egész Hortobágy egykor a Tisza árterületéhez tartozott. Tavaszonta, amikor kiöntött a Tisza, az áradat néha gáttalanul egész Hajdúszoboszlóig felhatolt. A lefolyástalan sík vidéken aztán a nyári források párolgatták el a kiontásokat, és persze a vízben lévő sok évtizedeken és évszázadokon át lerakódtak a lankásabb részekben. A talajban megindult a szikesedés, és ezt még jobban elősegítette, hogy a csatornázás folytán egyre szárazabbá vált a vidék. Az erdők lassan kipusztultak. A természet folyamatát még meggyorsította a kémleletlen firtás is. Pedig az erdő küzdött a szik, a rét ellen. Ennek a küzdelemnek beszédes tanújeleit látjuk az ohati erdőben.

Dús, szép mocsári tölgyek itt-ott keverve vannak nyárfákkal és kőrissel, de már a sűrű erdőt itt-ott nagy tisztások váltják fel, a tölgyes, az erdő talán most vívja utolsó nagy csatáját, győz a rét és a szik, mert segít nekik az egyre szárazabbá váló éghajlat és a folytonosan süllyedő talajvíz...

Az ohati erdő, benne a gyönyörű mocsári tölgyekkel ezeltől 40-50 évvel a pusztulásnak indult, és úgy látszott, hogy a pusztulás elkerülhetetlen. Meg voltak számlálva az utolsó hortobágyi erdő évei! Vigasztalan és borzalmas jövő várt a Hortobágyra eme csücskére is! Az erdőt kipusztulása után a szikes talajú rét, másod-, harmad-, majd negyedosztályú szik követte volna, hogy végül az egészet a sivatagosodás folyamata fejezze be, és az egész Hortobágyot vad, víztelen, kietlen, sivár, sós agyagsivatagga változtassa. A kérelmetlen természeti törvények így szabták meg az átalakulás útját. Magyarország és Európa közepén, a Hortobágyon már több mint száz évvel ezeltől megkezdődött az elsvatagosodás folyamata. Az erdők küzdöttek ellene, de évtizedeken át magukra voltak hagyatva.

A folyamatot ki állíthatta meg? Az ember, aki mer és tud is harcba szállni a természet erőivel és törvényeivel. A régi rendszer embere erre nem volt képes. Ezért hozott a felszabadu-

lás döntő fordulatot a Hortobágyon is. A párt, a nép megálljt kiáltott a kérelmetlen természet folyamatnak.

Alighogy tíz év! És máris növekvő erdők tűnedeznek fel a hortobágyi vándor előtt. Ahol eddig csak a délibáb játszott a tikkadt vándorral, most már valódi erdők és valódi víz terül el néha szinte-évelelhatatlanul.

Az ohati erdő sem maradt egyedül, segítségére sietünk. Megmentjük, megvédjük! A sziklót is, az emberek pusztításától is, a szárazságtól is, hiszen már megindult a Tisza vize a Hortobágy felé a Keleti Főcsatornán, és már közel hét éve folyik a Nyugati Főcsatornán.

Az ohati erdő bizonyíték: nem volt szikes, nem volt mindig rét a Hortobágy. Bizonyíték továbbá azért is, mert példája bizonyítja, hogy egykor — nem is olyan régen — erdők borították a Hortobágyot. A mai Hortobágy, a növekvő ligetek, a messzire nyúló nyárfasorok, a hosszan húzó csatornák, a bőségesen termő rizstelepek pedig azt bizonyítják, hogy a tőkések és földesurak uralma alól felszabadult ember úrrá lehet a természet felett. Egykor — azt mondják — gazdag volt a Hortobágy, hiszen gazdag erdők, dús legelők borították. Ez igaz, de még inkább igaz az, hogy a Hortobágy valóban csak ezután lesz gazdag. Szébb erdőket teremünk mi, mint amilyenek valaha is voltak!

### Járási DISZ aktivaértekezletet tartottak szombaton Püspökladányban

Szombaton délelőtt Püspökladányban, a Járási DISZ bizottság helyiségében termelőszövetkezet, állami gazdasági, területi DISZ titkárok és aktivisták részére értekezletet tartottak. Az aktíván megbeszélések, hogy mi a feladatuk a fiataloknak az állatok téli takarmányellátásának biztosításában. Nagy Ferenc a püspökladányi Járási DISZ bizottság titkára tartott beszámolót.

A hozzászólások során Csorvási Ágnes a nádudvari Sztálin tsz DISZ titkára javaslatot tett, hogy vállaljanak védnökséget a járás silózási tervének teljesítésére. A 32.700 köbméter siló helyett

40.000-et készítsenek. Az értekezlet résztvevői elfogadták a jó kezdeményezést. Szikpi Ferencknek, a nádudvari Tánácsos tsz DISZ tagjának javaslata nyomán elhatározták, hogy a silózási terv teljesítéséért versenyre hívják Hajdú-Bihar megye valamennyi állami gazdaságának és termelőszövetkezetének fiataljait.

A püspökladányi Járási DISZ bizottság aktivaértekezletén megjelent és felszólalt Gosztynyi János elvtárs a DISZ Központi Vezetőségének titkára és Gurbán György elvtárs a DISZ hajdúme gyei bizottságának titkára is.

### A polgári járási párt-végrehajtóbizottság sajtóterjesztési versenyfelhívása

Járásunk a felszabadulás tizedik évfordulójára készül. A felszabadulási évfordulót nemcsak azzal akarjuk ünnepelni, hogy jobban megszöcsüsünk a párt- és kormányhatározatok maradéktalan végrehajtására, hanem azzal is, hogy a sajtót, mely segítséget ad a határozatok végrehajtásához, mozgósítsa a dolgozók tömegeit a jobb munkára, egyre több dolgozó kezébe juttatjuk el. A cél elérése érdekében a járási párt-végrehajtóbizottság sajtóterjesztési versenyre hívja a megye összes járásait az alábbi versenypontok alapján:

1. A sajtóelőfizetők számát járásunkban politikai nevelőmunkával, a július végén lezárt pél-

dányszámokhoz képest 430-al emeljük. Ez évben még 100 Szabad Nép, 60 Néplap, 50 Tartós Béke és 220 Szabad Föld előfizetőt szervezünk.

2. Új előfizetők szervezése mellett foglalkozunk a régi előfizetőkkel is, hogy elérhessük, továbbra is rendszeresen olvassák a párt sajtót.

3. Termelőszövetkezeteinknél szorgalmazzuk az évi előfizetést. El akarjuk érni, hogy minden tsz tag előfizető zárszámadástól-zárszámadásig fizessen elő pártunk lapjára. E mellett el akarjuk érni, hogy minden tsz pártvezetőségi tag, intézőbizottsági tag és brigádvezető november 30-ig fizessen elő valamelyik pártlapra.

4. Pártszervezeteinknél rendszeresen foglalkozunk a sajtófelelősökkel. Ahol nincs, ott sajtófelelőst állítunk be, a nem megfelelőket újjakkal pótoljuk. Ebben az évben egyszer — október 31-ig — járási párt-végrehajtóbizottsági ülésen értékeljük a sajtófelelősök munkáját. A legjobbakat jutalmazzuk.

5. A sajtóterjesztés és a sajtó jó felhasználása érdekében október 31-ig Polgáron, Egyeken, Tiszacsegen, valamint az ohati, bődönlelenti és életen. A párttitkár elvtárs itten csak olyan bejáró ember, boltvezető, a faluban lakók. Nincs a gazdasággal kapcsolata, nem ismeri a termelés problémáit, az embereket sem kellőképpen. Ebből következik, hogy a DISZ és a MEDOSZ csak „papíron él”, nem működik, pedig van itt munkás bőven, lány is, legény is, éppen elég. Ideje lenne, hogy az illetékes párt- és tömegszervek megoldást találjanak, hogy meginduljon a pezsögő pártélet.

6. Népművelőinket úgy készíttük fel az előfizetőséggyűjtésre, hogy a sajtó jelentőségét a sörrel legfontosabb feladatok tükrében magyarázzák, s a sajtóterjesztéssel egyidőben megosztásának a tanácsközpontosságára, az ősi munkák jó elvégzésére, a begyűjtés maradéktalan teljesítésére.

A verseny értékelésére a megyei párt vb. agit. prop. osztályát és a Néplap kiadóhivatalát kérjük fel.

Felhívjuk a járási párt-végrehajtóbizottságok figyelmét, csatlakozzanak versenyfelhívásunkhoz. Szerezünk minél több előfizetőt, olvasót pártunk lapjainak! Járási párt-végrehajtóbizottság Polgár.

### A hosszúpályi DISZ fiatalok készünek a rizaratásra

A DISZ megyei bizottság felhívta a dolgozó parasztfiatalokat, hogy jelentkezzenek a hortobágyi rizarató táborba. Közsegünk fiataljai lelkesen csatlakoztak a felhíváshoz. Eddig összesen 57-en jelentkeztek. En is jelentkeztem. Már alig várjuk, hogy elindulhassunk a rizarató táborba és megkezdhessük a rizaratást! Terünk az, hogy brigádot szervezzünk és megmutatjuk, hogy a hosszúpályi DISZ fiatalok hogyan tudnak dolgozni.

Elhatároztuk, hogy versenyre hívjuk a többi községekből érkező DISZ munkacsapatokat. Vállaljuk, hogy tervünket 105 százaékrá teljesítjük, a szemvesztéséget a minimálisra csökkentjük, a kiadott felszerelés (szerszámok, védőruhák) felett védnökséget vállalunk. A verseny értékelésére a DISZ megyei bizottságot kérjük fel. Emúton hívunk csatlakozásra minden DISZ fiatal, aki jelentkezett a rizarató táborba.

KISS ANDRÁS  
DISZ-titkár Hosszúpályi

## Új élet a Nagymajorban

### A napsugár

bárhogyan is tüz, mégis csak őszbe hajlik a határ. Valószínűleg a sok parasztház, a magtár, a sok épület, amely az utóbbi években épült a Nagymajorban. Az ohati állami gazdaság egyik üzemegege van itt. Csak a középkori kastélyon maradt meg a régi szín, az évszázados patina, a fekete-szürkés mohos vakolat. A kastély ugyanaz, csak a tartalom más. Benne irodák, munkásszállás, üzemi konyha, földművelésszövetkezeti bolt, kultúrterem és még sok minden más. Hol van a vérszopó vén Radák kisasszony sárga, fickándozós, harapós lovával. O bitorolta ezt a számtalan szobás, háromemeletes kastélyt. Zsarmonként terpeszkedett e tájra mintegy 5500 „holdacska”. A legvénebb béres, kocsis is „te” volt neki. S ha úgy tetszett, táncoló lováról végighasított kutyakorbácsával azon, aki nem tetszett neki.

Elsodorta őt is a történelem, nem ül már tort egy vén cseléd halálán. Nincs már nyomorúságos cselédház, egy pitvarra lakó négy család, kopár, kietlen, kilátástalan élet, számtalan csecsemőhalál, amely mind-mind a kisasszony és szívtelen retyerutyájának lelken szárad. Olyan szegény, elcsigázott cselédség messze vidéken nem volt, mint a tanyában. Rongy és éhezés volt a fizetség, és korbács, meg bot volt a prémium. Micsoda barbárság ült itt tanyán, még az iskola is patkánnyal volt tele. Ma vadonatúj épületben, korszerű iskolában tanulnak a kis gyermekek, és olyan körülmények között, amelyről szüleik és nagyobb testvéreik álmodni sem mertek. Hetenként megjelenik a védőnő, az orvos, és minden családot, minden házat végiglátogat.

### Ötvenöt család

lakik itt, több mint a Radákék idején, de nem cseléd viszonyok között, pusztán négy falban, hanem családi házban, önálló bekerített portán, kulturáltan, emberi módon. Szinte takaros kis faluvá

fejlődött az egykori undorító elmaradottság. Ki hinné — de így igaz, mint ahogy mondom — százharminckét újság és folyóirat jár ide. Tehát több, mint ahány család, ahány ház. Szabad Néptől, Szabad Földtől az Ifjú Technikusig minden. Ezek a tények ékesen beszélnek. Micsoda változás, és milyen egyszerű a magyarázata! A haza már a népe, megszünt a koldussors, másodvetés is csaknem száz holdon terem, amiből silót készítenek. A Hatrongyos helyén korszerű hízaladában csaknem 700 darab sertés hizik. (Azért hívják Hatrongyosnak ezt a helyet, mert évszázadok óta a felszabadulási hat valóban rossz, dűledező sárház volt egymás mellett, ahol csak cselédek laktak, mintegy 400 méterre a nagy tanyától.) A Kecskés-tanyán van az állattállomány elhelyezve. Ötszáz darab magyar fajta cimerez marhat tenyésztésnek itt, amiből 128 jelenleg is fejős. Ez a törzstállomány, amelyből borzderes és kosztromai fajták keresztezésével egy újfajta, szívós, igénytelen, nagytestű, de jól tejelő fajtát akarnak kitenyészteni. Olyat, amelyik bírja ezt az éghajlatot, a Hortobágyi klímáját, a szentgyörgynaptól máhállynapig tartó szabad levegőt. Ezenkívül több mint száz lova van a gazdaságnak, olyanok, amelyeket már itt tenyésztettek ki a Hortobágyi táján.

A nagymajori üzemegege területén a mult esztendőkhöz számítottva is lényegesebb eredményeket könyvelhetnek el, s ami szembetűnő, jobb a munkavégzés, a dolgozókról való gondoskodás. Az időszerű dolgozóknak szép, tiszta szállásuk van, ágy, fehér lepedő, tiszta takaró, mosdó, törülköző, ivóvíz, s ami még szükséges a pihenéshez, tisztálkodáshoz. Szóval látszik itt mindenben, hogy gazdája van itt az életnek, az épületeknek, a gépeknek.

Az idén például ebben a gazdaságban — a rossz időjárás ellenére is — közel kilenemhatszáz átlag búzatermést takarítottak be. Igaz, aratás előtt három héttel próbaméréskor szerényen is 12-13 mázsát vártak, de bele-szólt a rozsdá, a váratlan köd és a duzzadó piros búzaszem „megszorult”. Négyezer katasztrális hold lucernaföldről a tervezett 21 mázsa holdankénti átlag helyett 27 mázsás termést raktak hatalmas kazlakba. Ezenkívül több vagon rétszőnát. Szép dohányterméssel is dicsekedhetnek. Maga Gyenes Sándor, a dohánykertész, örömmel mondta el, hogy a minőségi dohánynak éppen most törlik az utóját. Neki ez erkölcsileg sem közömbös, és anyagiilag is haszonnal jár, hiszen minden mázsa minőségi do-

hány után 80-85 forint prémium jár. — A „legjobb üzemegege”-nek járó vándorzászló ott diszeleg Nagygyörgy János elvtárs üzemegegevezető irodájában.

### A nagymajori

gazdaságnak azonban mégsem a növénytermelés a fő profilja, hanem az állattenyésztés. Azért is termelnek ilyen sok takarmányt. Még másodvetés is csaknem száz holdon terem, amiből silót készítenek. A Hatrongyos helyén korszerű hízaladában csaknem 700 darab sertés hizik. (Azért hívják Hatrongyosnak ezt a helyet, mert évszázadok óta a felszabadulási hat valóban rossz, dűledező sárház volt egymás mellett, ahol csak cselédek laktak, mintegy 400 méterre a nagy tanyától.) A Kecskés-tanyán van az állattállomány elhelyezve. Ötszáz darab magyar fajta cimerez marhat tenyésztésnek itt, amiből 128 jelenleg is fejős. Ez a törzstállomány, amelyből borzderes és kosztromai fajták keresztezésével egy újfajta, szívós, igénytelen, nagytestű, de jól tejelő fajtát akarnak kitenyészteni. Olyat, amelyik bírja ezt az éghajlatot, a Hortobágyi klímáját, a szentgyörgynaptól máhállynapig tartó szabad levegőt. Ezenkívül több mint száz lova van a gazdaságnak, olyanok, amelyeket már itt tenyésztettek ki a Hortobágyi táján.

A nagymajori üzemegege területén a mult esztendőkhöz számítottva is lényegesebb eredményeket könyvelhetnek el, s ami szembetűnő, jobb a munkavégzés, a dolgozókról való gondoskodás. Az időszerű dolgozóknak szép, tiszta szállásuk van, ágy, fehér lepedő, tiszta takaró, mosdó, törülköző, ivóvíz, s ami még szükséges a pihenéshez, tisztálkodáshoz. Szóval látszik itt mindenben, hogy gazdája van itt az életnek, az épületeknek, a gépeknek.

### Koránt sincsenek

azonban kihasználva a lehetőségeket. A tanulás, szórakozás, a kulturális élet, a nevelés területén sok

FABIAN SÁNDOR

az igazgató viszonyáról, ill még nincs. Az igazgató ztatja idejé párttitkárát atokról, ami- állózni a párt-

### Hosszú

most az a z munkák jó tson minden szolgált, és jól a taggyű- n a napi gya- mellett nem hogy milyen an a gépállo- an a gépállo- k a mezőgaz- A beszámó- any említést lőszövetkeze- sben jobban a gépállomás s kommunis- nem esett számolóólól is a kommunis- et felszítva na, hogy a lomással fo- ki győz is a mezőgazdasá- fellendítésé- sősoron azt títjuk a nép- lésének pro- omások dol- gazdasági ter- lyeen vannak. lősségük. nyekre épít- an a nádud- a további el- pártvezetőség kommunisták népművelők zelebb kerül a párt veze- galmával pá- is segíti a st.

### LLÁS IMRE

Kell így be- si hallja és ime, nem van foganat- et kaptam a norúan álla- szülők közö- a gyermek- szülők erre közöny, ha miről van ell, hogy ezt zót: társada- gyütt: Jövő, gy sokrendű gy szabványo- ennek a be- net ezt intéz- ek könyökén ért mit sem noha a kör-

### ben

min- kis szív- ületett gyer- et, a feltés, darabja az a testnek. galmazza a zót, emberi titkos szilip- ogy a min- vakban min- ami neki

### viszhangja

ziklákon ve- Kicsit késvé, álltjak a ki- e tömegek ajátjukat. s zenjettek lak! , új magve- elműt gene- téve. Erről j vetés első Idai Sándor

# VITA A TANÁCSTÖRVÉNY TERVEZETÉRŐL

## A tanácsülések nyilvánosságáról

Az új tanács törvény-tervezet nagy jelentőséget tulajdonít a tanácsülések nyilvánosságának, és ezt mi csak helyeselni tudjuk. A nyilvános tanácsülésen jut legjobban kifejezésre a tanácsnak demokratáciája, hiszen az ott résztvevő nem tanács tagok, egyszerű választópolgárok jogosultak, hogy véleményüket, javaslataikat maguk is elmondják, s később számonkérjék, mit tett a tanács kérésük, javaslatuk érdekében. Így lehetőség nyílik a tanács munkájának ellenőrzésére.

Községünkben egyre több választópolgár vesz részt a tanácsüléseken. Legutóbb például mintegy 300-an voltak összesen az ülésen. Közülünk többen fel is szólaltak. Körülbelül 16-17 hozzászólás, köztük jónéhány javaslat hangzott el a vendégek részéről. A tanács és a dolgozók közötti kapcsolat sok olyan eredményt szült már a mi községünkben is, amit másképp nem tudtunk volna elérni.

Az egyik korábbi tanácsülésen Gulyás Mihály elmondta, hogy a Kerekes-, Kisfaludy-, Szemere és még jónéhány utcán rossz a járda. A javaslat hamarosan megvalósult, az említett utcákon kijavították a járdát. Bíró Sándor a vezetékes rádióra panaszokodott: sokszor nem szól, éppen akkor, amikor a falusi ember legjobban ráérne hallgatni. Szilágyi elvtárs, a közéleti tanács vb. elnöke azonnal érintkezésbe lépett a postával, s azóta nincs panasz a vezeté-

kes rádióra. E javaslat elintézése 540 családot érintett a faluban.

De lehetne még hosszsan sorolni, mi minden valósult meg a tanácsüléseken elmondott javaslatokból. A Szil-ért a Bocskai-utcával salakjárda köti össze, ugyancsak a Szil-éren fűdát építettek. Kutakból szedték össze a szükséges betongyűrűt, a feltöltési munkát a környék lakossága végezte el társadalmi munkával. Most Kinter Ferenc javaslatára a legelőkön lévő kutak deszka kvávját betongyűrűkkel cserélik ki, amelyek sokkal tartósabbak.

En és a hozzám hasonló dolgozó parasztok, akik nem vagyunk ugyan tanács tagok, mégis úgy érezzük, hogy munkánkkal sokat segítünk a tanácsnak, mi is résztvevői vagyunk sok ügy elintézésének. Egszóval, van beleszólásunk a tanács munkájába.

Különösen jelentősnek tartjuk, hogy ellenőrizhetjük, mit valósít meg a tanács azokból a javaslatokból, mit intéz el panaszainkból, melyeket tanácsülésen mondtunk el.

A tanács törvény-tervezetében az lenne az észrevételem, hogy határozzák meg: az egyes területeken megválasztott tanács tagok bizonyos időközönként saját területükön tartanak fogadóórát, ami által a terület lakossága még közvetlenebbül be tud kapcsolódni a tanács munkájába.

Tóth András,  
Berettyóújfalun, Dózsa György-út.

## A javaslatok gyorsabb elbírálásáért

A törvénytervezet 21. §-ának (2) bekezdése továbbra is tápot ad az amúgyis eléggé elterjedt bürokráciának. Az említett pont így szól: „Az állandó bizottság a végrehajtó bizottságnak javaslatot tehet, amelyet a végrehajtó bizottság a javaslat betervezésétől számított 30 napon belül köteles megtárgyalni...”

A 30 napos határidő véleményem szerint túlságosan hosszú. Hárminc nap alatt könnyen idejét mulasztja egy-egy jó javaslat, ami kedvét szegi a kezdeményezőnek is.

Már csak azért sem lehet szükség a 30 napos határidőre, mert a 40. § (2) bekezdése kimondja, hogy „a végrehajtó bizottság a szükséghez képest, legalább azonban kéthetenként köteles ülést tartani...”

Ezek után helyes lenne a vitatott bekezdést a következőképpen módosítani: „Az állandó bizottság a végrehajtó bizottságnak javaslatot tehet, amelyet a végrehajtó bizottság legközelebbi ülésén, de legfeljebb 15 napon belül köteles megtárgyalni...”

A végrehajtó bizottságokról szóló fejezet 35. §-ának utolsó bekezdése arról szól, hogy a végrehajtó bizottságnak joga van a felsőbb államhatalmi és államigazgatási szervekhez előter-

jesztéseket és javaslatokat tenni. Ezt a pontot helyes lenne kiegészíteni azal, hogy a végrehajtó bizottság előterjesztését, javaslatát a felsőbb államhatalmi és államigazgatási szervek 8 napon belül válaszolják meg, illetve a tett intézkedésekről küldjenek értesítést.

Fenti javaslatom alátámasztására csak egy példát említek. A járási tanács végrehajtó bizottsága augusztus 4-i ülésén tárgyalta a közselektő kihelyezett apállatok takarmányozási problémáját. A vb. ülést megállapította, hogy a megyei tanács által megadott irányárért szácsfordalomban takarmányt venni nem lehet. Ezért a vb. úgy határozott, hogy a megyei tanácsot kér tájékoztatást, hogy miből fedezzeik a közselektő az apállatok takarmányát. Ennek már közel egy hónapja, de a megyei tanács vb. még mindig nem válaszolt. Konyáron, Kismarjában pedig elfogyott az apállatok abrakja, és a bikák rohamosan mennek tönkre.

Ugy vélem, ha a tanács törvény legfeljebb 8 napos határidőt szabna a végrehajtó bizottságoknak az előterjesztések, javaslatok elbírálására, nem fordulnának elő hasonló esetek.

PALLÁS IMRÉNÉ,  
a dérecsketi  
járási tanács vb. igazgatási oszt. vezetője

## Többet kell foglalkozni a tanács tagokkal

Örömmel állapítottam meg a tanács törvény-tervezet olvasása közben, hogy a jövőben a tanács tagoknak sokkal több joguk is köteleességük lesz, sokkal aktívabban kell résztvenniük a tanács munkájában, mint eddig. Hajdúnánáson — különösen az elmúlt évben — a tanács tagok egy részének aktivitásáról a legjobb jóakarattal sem mondhatjuk, hogy kielégítő lett volna. Voltak nálunk olyan tanács tagok is, akik megválasztásuk óta talán ötször voltak tanácsülésen. Eleinte postán értesítették ki nálunk a tanács tagokat a tanácsülés időpontjáról. Azonban, amikor láttuk, hogy sokan elmaradnak, személyesen mentünk ki hozzájuk. Ez sem sok sikerre vezetett egyeseknél, mert kerekken kijelentették, hogy ők nem jönnek.

Gondolkoztam azon: mi lehet ennek az oka? Egyrészt az, hogy keveset foglalkozott a tanács a tanács tagokkal. Nem igyekezett nevelni, tanítani őket, sőt hosszú időn keresztül feladatokat sem bízta meg őket. Másrészt a tanács házában dolgozók mint ügyfelet tekintették a tanács tagokat, megtagadták tőlük a felvilágosításokat, ha azok a dolgozók jogos panaszainak elintézése érdekében felkeresték a tanács végrehajtó bizottságának egyes osztályait. Ezt személyesen is többször tapasztaltam. Ez természetesen sértette a tanács tagok egy részét, és akadályozta, visszavetette aktivitásukat. A harmadik ok az volt, hogy egyeseket munkahelyükről nem engedték el a tanácsülésre sem. Ha eljöttek, nem igazolták munkahelyükön a távollétüket. Mint például a malomban dolgozó Mészáros elvtárs esetében ez többször megtörtént.

Persze, voltak olyan tanács tagok is, akik csak

puszta címnek tekintették a tanács tagságot, de nem is igyekeztek valamilyen munkát végezni a közösség ügyeinek intézésében. Az ilyen emberek nem méltók a tanács tagságra. Az elteit négy értendő alatt láttuk minden tanács tag munkáját. Most ezek szerint kell az új tanács tagokat jelölni: csak olyan emberek kerülhessenek be a tanácsokba, akik szívükön viselik a község, vagy város lakosságának sorsát, és képesek szembezállni a nehézségekkel, harcolni a jogos követelések megvalósításáért.

Az újonnan megválasztandó tanácsoknak okulni kell a régiék hibájából. Elsősorban sokkal többet kell foglalkozni a tanács tagokkal: oktatni, nevelni, sokkal több önállóságra szoktatni, és támogatni kell őket. Sokkal többet kell adni véleményükre. Például városunkban is csak jött azóta a tanács munkája, mióta Láda Imre elvtárs, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke — igen helyesen — rendszeresen kikéri a tanács tagok véleményét. Ezt az új törvény már biztosítani fogja. Fontos az is, hogy a tanács háza dolgozóinak megmagyarázzák, hogy — az eddigi helytelen nézetükkel szemben — nem ők alkották a tanácsot, és ismerjék meg a tanács tagok jogait.

Véleményem szerint az itt felsorolt hibák kijavítása igen fontos ahhoz, hogy a megválasztandó tanácsok be tudják tölteni feladatukat, a törvényeknek megfelelően, gyorsan és jól intézzék a hatáskörükbe tartozó terület lakosságának ügyeit, valóban a nép államának hatalmi szervei legyenek.

Bálint János  
tanács tag, Hajdúnánás

# A NEPLAP

## rádióműsora

**Vasárnap**  
KOSSUTH-RÁDIO  
6-8: Reggeli zene, 8: Hírek, 8.15: Egy falu — egy nótá, 9: Zenes fejtörő, 10: Vasárnapi levél, 10.10: Csinn-Bumm! 11: Épülő szóp házánk, 12.15: Jó ebédhez szól a nótá, 12.35: Szimfonikus zene, 14.15: Jó munkáért — szép muzsikát! 14.45: Előadás, 15: Szív küldi szívnek szívesen, 16: Nyári este — északon — 16.50: Táncczene, 17.40: Kin-nes Kalendarium, 18.40: Vidám népzene, 19.10: A VIII. Uszó-Európa-bajnokság Torinóban, 19.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, — 20.10: Szivárvány, 21.10: Táncczene, 21.30: A vasárnap sportja, 22.10: Klasszikus francia operettek, 23: Zenekari hangverseny, 23.50: Dvök, 24: Hírek.

**PETŐFI-RÁDIO**  
11: Népdalok, 11.30: Kamarazene, 12: Népi zene, 12.30: A világhíradalom humora, 13: Népszerű mai operettek, 14: Művészlemez, 15: Mosolygó technika, 15.20: Népdalok, 16: Az opera feloldása, 16.40: A Rádió Gyermekszínházának műsora, 17.20: Könyvű dalok, 17.40: Zenekari hangverseny, 18.34: Kamarazene, 19.10: Feleki László szatirja, 19.30: Táncczene, 20.15: A Tartós békeért, népi demokráciáért c. lap ismertetése, 20.30: Részletek Rossini operáiból, 21.30: Színes magyar muzsika, 22: Zenekari hangverseny, 23: Műsorzárás.

### Hétfő

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny, 9.20: Vidám kis család, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: A nemzet csalogánya, 10.30: Óvodások műsora, 11: Hangszeres muzsika, 11.30: Heltai Jenő két elbeszélése, 12.10: Déli hangverseny, 13: Mi történt a nagyvilágban? 13.05: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 13.30: Magyar művészek operahangversenye, 14.25: Uttró-híradó, 14.50: Heti zenes kalendarium, 15.40: Fűvőzene, 16: Mosolygó okos Domokos! 16.55: Műsor az úttörők zenei szakköréinek, 16.40: Debussy Trió, 17.10: Előadás, 17.25: Hanglemezsek, 17.40: Nyár vége északon, 18.30: Hangos Újság, 19: Szüreti dalok, 19.10: A rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire, 20.10: Táncczene, 20.35: Kétszerem, Opera három felvonásban, 22.10: Tíz perc külpolitika, 22.20: A színházi közvetítés folytatása, —

**PETŐFI-RÁDIO**  
6.45: Népdalok, 14: A Magyar Rádió Kisegyüttese játszik, 14.40: Szonyi Olga énekel, 15.05: Szimfonikus zene, 15.10: Szórakoztató zene, 16: Szekeres csodál, 16.20: A vidám falu — kantátja, 16.40: Zenekari hangverseny, 17.10: Hanglemezsek, 17.20: Egy ember a gvárban, 17.45: Szív küldi szívnek szívesen, 18.10: A terv, 18.30: Szórakoztató zenekari muzsika, 19: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19.30: Úrhutnam szolgáló, 20.15: Sporthíradó.

### Kedd

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Szimfonikus táncok, 9.20: Népek messli, 9.40: Zenelő doboz, 10.10: Magyar szerzők szórakoztató zenéje, 10.40: Előadás, 11: Fűvőindulók, 11.30: Nagy nevek, kis történetek, 11.50: Hangszeres népi muzsika, 12.15: Vidám melódiák, 13: Dalok, 13.30: Népszerű balettzene, 14.25: Hangverseny gyermekeknek, 14.55: Vidám melódiák, 13: Dalok, 13.30: 16: A varázsló, 16.40: Paganini műveiből, 17.10: Szív küldi szívnek szívesen, 17.40: Új hajtás, 18.10: Táncczene, 18.30: Hangos Újság, 19: Egy falu — egy nótá, 19.40: A rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire, — 20.10: Ismerkedés a zeneirodalommal, 21: Fűvő-műsor, 21.20: Jó munkáért — szép muzsikát, 22.20: Házánk zenei életéből, 23.30: Mi történt a nagyvilágban? 23.35: Éjj zene.

**PETŐFI-RÁDIO**  
6.50: Keringők, 14: Zenekari hangverseny, 15: A Magyar Rádió Kisegyüttese játszik, 15.40: Karcolatok, 16.10: Mai operettek, 17.15: Beszélő atlasz, 17.30: Vasmegeyi népdalok, 18.10: Kamarazene, 19: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19.30: Oxigén, 20.17: Táncczene, 21: Operahangverseny, Közreműködik a Magyar Rádió szimfonikus zenekara, 21.50: Goldmark: A teli regge c. opera I. felvonásának előjátéka, 22: Színes magyar muzsika, 23: Műsorzárás.

### Szerda

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 9: Mi történt a nagyvilágban? 9.05: Vidám hangszerszólok, 9.20: Csillaghullás, 9.40: Daltanulás, 10.10: Hanglemezsek, 10.30: Óvodások műsora, 11: Zenekari muzsika, 11.50: Bolgár énekek műsora, 12.15: Hangos Újság, 12.45: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 13.30: Indulók és táncok, 14.25: Uttró-híradó, 14.50: Népi zene, népi kórusok, 15.10: Az épülő kommunizmus nagy országában, 15.40: Könyvű zene, 16: A Gyermekrádió műsora, —

17.10: Szív küldi szívnek szívesen, 18: Új Figyelő, 18.30: Táncczene, 18.50: Napló, 19.05: Vidám népi muzsika, 19.30: A virágzó mezőgazdaság útján, 20.10: Hangverseny magyar szerzők műveiből, 20.35: Hány János, Daltájak, 22.10: Tíz perc külpolitika, 22.20: Az operaközvetítés folytatása, 23.35: Hanglemezsek.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Kórusok, 14: A Magyar Rádió Kisegyüttese játszik, 14.20: Indulók, 14.50: Tíz perc tudomány, 15: Operarészletek, 15.25: Jan Rajsjin költszete, 16: Zenekari hangverseny, 17: Vidéki zenei együttesek műsora, 17.40: Verbunkosok és csárdások, 17.25: Planétás ember, 18.10: Magyar filmadalok, 18.20: Te vagy a legény, 19: Magyar kamarazene, —

### Csütörtök

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny, 9.20: A Gyermekrádió műsora, 9.40: Kis muzsikások hangversenye, 10.10: Vidéki népi zenekarak műsorából, 10.30: Beszélő atlasz, 10.45: Régi muzsika, 11.10: Népművelési Híradó, 11.30: Fűvőzene, 12.15: Tánccdalok, 13: Kovács Imre és zenekara játszik, 13.30: Soproni kórusok énekelnek, 14.25: A Rádió Gyermekújság műsora, 15.10: Kaposy Andor énekel, 15.30: Előadás, 15.45: Népek zenéje, 16: Bulgária felszabadulásának 10. évfordulója, 16.30: Népművészeink műsorából, 17.10: Gluck és kortársai, 17.45: Külpolitikai kérdésekre válaszolunk, 18: Szív küldi szívnek szívesen, 18.30: Hangos Újság, 19: Egy falu — egy nótá, 19.40: A rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire, 20.10: Szivárvány, 21.10: Táncczene, 22.20: Szimfonikus zene, 23.10: Kehéza, 23.30: Éjj zene.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Szól a harmonika, 14: Zenekari hangverseny, 15.10: A Magyar Rádió Kisegyüttese játszik, 15.40: Operarészletek, 16.30: A Gyermekrádió műsora, 17.25: Előadás, 17.40: Operettrészletek, 18.15: Filmzene, — 18.30: Sándor András mélyhűgédű játszik, 18.46: Szesler Tibor oboázik, 19: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19.30: Fűvőzene, 19.50: Német és lengyel ifjúsági kórusok énekelnek, 20.10: Sporthíradó, 21.30: Átogatás Bulgáriában.

### Péntek

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zenekari hangverseny, 9.20: Közös utakon, 9.40: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Dalok, 10.30: Mi újság az óvodában, 10.50: Az Okos Mackó, 11: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 11.30: Kenyer, 12.15: Hangos Újság, 12.35: Szórakoztató zene, 13: Rádioperettek részletei, 13.30: Szovjet népi együttesek műsorából, 14.25: Uttró-híradó, 14.50: Szimfonikus zene, 15.12: Hanglemezsek, — 15.32: Haydn-művek, 16: Orosz nyelvlecke, 16.20: Fialatok sport-híradója, 16.40: Egy vándorlegény dalai, 17.10: Megérett a piros szőlő, 17.40: Előadás, 18: A Magyar Rádió énekarának műsora, 18.20: Táncczene, 18.45: Előadás, 19: Jó munkáért — szép muzsikát, 19.40: A rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire, 20.10: Esti krónika, 21: Szimfonikus zene, 22.10: Tíz perc külpolitika, —

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Csárdások, 14: A Sztálin Akadémia zenekara játszik, 14.40: Hanglemezsek, 15.15: Filmzene, 16: Népdalok és táncok, 16.30: Szív küldi szívnek szívesen, 17: A Békéstartósi Zeneiskola, 17.30: Verdun iskolája, 18: Filmzene, 18.10: Népek szabadságharca a fasizmus ellen, 18.30: Szimfonikus zene, 19: Az épülő kommunizmus nagy országában, —

### Szombat

**KOSSUTH-RÁDIO**  
8.22: Műsorismertetés, 8.30: Indulók, 8.50: Szimfonikus zene, 9.20: Uttró-híradó, 9.45: A Gyermekrádió műsora, 10.10: Hanglemezsek, 10.40: Zenekari hangverseny, 11.30: Előadás, 11.40: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, 12.15: Fall Leó műveiből, 13: Tíz perc külpolitika, 13.10: Hangszeres táncok, 13.30: Fűvőzene, 14.25: Az Új Kina muzsika, 14.55: Kurukori dallamok, 15.20: Szív küldi szívnek szívesen, 15.50: Ki mit szeret, 16.20: Ziehrer keringők, 16.40: Kedves hallgatóink, 17.10: Spanyol népdalok, 17.30: Szovjetzeti Híradó, 18: Egy falu — egy nótá, — 18.30: Az épülő kommunizmus nagy országában, 19: Üzemi hangverseny, 20.10: Tarkabarka, 22.20: Táncc éjfélig, közben 23: Mi történt a nagyvilágban? 23.05: A Táncc éjfélig c. műsor folytatása.

### PETŐFI-RÁDIO

6.50: Hangszerszólok, 14: Koczó Gyula és zenekara játszik, 14.45: Hanglemezsek, 15.20: Mindenki operája, 16.20: A régi és az új bíráskodás, 16.40: Enekkari hangverseny, 17.10: Tíz perc közzgazdaság, 17.20: Tanuljunk énekszóra oroszul, 17.40: Táncczene, 18: Nehéz igazgatónak lenni, 18.30: Szív küldi szívnek szívesen, 19: Hangos Újság, 20.10: Sporthíradó, 20.30: Szimfonikus zene, 21: Népek dalai és táncai, —

## Talán so

jelentős és fontos munkát végeztek a könyvtalans menedzserként. A megdolgozó kielégítő segélyes feladatok munkáját csupán az, hogy a különböző munkák, műveit olvaoldják meg, névelőjének, névelőjének. Ahhoz, hogy se ki az igaz nagy műveit re van szük.

Nem csak gosan is elégedéki könyvtárok főként a gőtkben kell művelési osztálya építározatot, ros csak középiskolai zetségek enzat megvárban sok alküzök egy k.

## Hajdúnán

A hajdúnánási váltását megvalósította a megyei tanács, de a minisztérium meg mindennek lenne jói képzett ember vár zottság titkosa — ragaszkönyvtárosok.

## Egy d

pon a sz hazafelé a kot.

Lova sz hár a rád rőskörül vas puszta hazáig. E nyul az ú Naumics gyeplőt. A Mi a n Vagy t pára száll ugrik és dácsolva Csoda! V padásban. Ahogy k a töcsa k az olvasá áztatta fe ben egy mászott a

— Csa kánysági lenében t

— Tud versznyi len csepp akát a levegő

Már r a szánra lovat tov luba, egy

— Így lami bos lem ma. tendeje

harmates meg elev tam az

# A HAJDÚNÁNSI KÖNYVTÁRÜGY és ami mögötte rejlik

**Talán soha** nem volt olyan jelentős és fontos a könyvtárvezetők munkája, mint napjainkban. A könyvtárosok tábora hatalmas mértékben megnövekedett. A megnövekedett igényeket jól kielégíteni nehéz és felelős feladat. A könyvtárvezető munkája ma már nem állhat csupán adminisztrációból. Az, hogy a különböző egységek, különböző dolgok iránt érdeklődő, művelt, vagy kevésbé művelt olvasók egészségesen fejlődjenek, nagyban a könyvtár vezetőjének munkájától függ. Ahhoz, hogy megfelelően eligétsse ki az így eltérő igényeket, nagy műveltségre, széles látókörre van szüksége.

Nem csak a megyében, országosan is elég siralmasan áll a vidéki könyvtárügy. Ennek okát főként a gyenge könyvtárvezetőkben kell keresnünk. A népművelési minisztérium könyvtári osztálya éppen ezért hozott egy határozatot, miszerint könyvtáros csak megfelelően művelt, középszintű ember lehet. A határozat megvan, a végrehajtás azonban sok akadályba ütközik. Nézzünk egy kiváló példát.

Hajdúnánás...

A hajdúnánási könyvtáros leváltását már hónapokkal ezelőtt javasolta a megyei könyvtár, a megyei tanács népművelési osztálya, de még a népművelési minisztérium is. Mégsem történt meg mindezekig. Nem mintha nem lenne kit állítani a helyére. Jól képzett, egyetemelt végzettségű ember vár erre. A helyi pártbizottság titkára azonban görcsösen ragaszkodik a jelenlegi könyvtárhoz.

Hogy miért?!

Ezt szeretnénk megtudni. Ezért látogattunk ki Hajdúnánásra, de közben sok egyébre is fény derült...

## Már a vonaton

feltűnő, érdekes jelenségre leszünk figyelmesek. A kupében, ahol ülünk, három is olvasnak. Az ablakon beáramló koradélutói napfény a segítségünkre siet. Könnyen elolvashatjuk még a kupé túlsó sarkában ülő elég határozottan kopaszodó ember kezében lévő könyv címét is. Margaret Michel: „Elfujta a szél” című remekművébe mélyed. Vagy három pad-sorral előttünk Churtz Mahler: „Szerelmes szívvel” című, a nedvesen csillogó szempárról ítévely egyik fél számára nyilván nagyon keserves, de végülis napsgarag kalandját olvassa egy kosaras néni. A mellettünk ülő hölgy könyvéről már a fedőlap is lekopott. Egy-két lapozás után, azonban a sorok alján csak felfedezzzük a könyv írójának nevét. Zsigrai Juliánna. Most már figyeljük: vajjon hol szállnak le. Nem is lepődünk meg különösebben, mikor velünk együtt, Hajdúnánáson.

A perronon kifelé menet megszólítjuk a „Churtz Mahleres” nénikét.

— A könyvtárból kapta a könyvét?

Erélyesen tiltakozik:

— A, dehogyan!

— Miért nem onnan kölcsönöz?

— Nem adnak ott olyant, amilyent éppen szeretne az ember, csak amilyen az eszükbe jut...

## Utunk először

a városi tanácshoz vezet. Láda Imre elvtársat, a tanács elnökét keressük. Levelében ő is egyetértett Erdei Zoltán elvtárral, a pártbizottság titkárával: a könyvtáros jó, nem kell leváltani. Láda elvtárs nincs bent. Valahol kint jár a határban. A tanács titkárával, Nagy Sándorné elvtársnővel beszélgetünk.

— Szóval Hajdu Gábor az elvtársak szerint is megfelelő könyvtáros.

— Dehogyan megfelelő!  
— Tehát, akkor Erdei elvtárs véleményével csak az elnök elvtárs azonosítja magát?

— Nem! Az elnök elvtársnak is ugyanaz a véleménye, ami nekem!

Erthetetlenül nézünk össze.  
— De hiszen a megyei tanács-hoz küldött levelükben éppen az ellenkezőjét írták...

A tanácsítókarnó legyint:

— Ja kérem... Többet aztán nem is mond, legfeljebb csak amúgy képtelenem. Végül azért mégis csak kitéjük a lényegét.

Hajdu Gábor nem csak mint könyvtáros gyenge, hanem mint ember is. Senki sem szereti. Öntelt, pökhendi. A párttitkár azonban ragaszkodik hozzá, és egy párttitkárral nem jó újat húzni, különösen ha tanácsfunkcionárius az ember. Nehéz eligazodni a sok rendelet között. Ki nem sérti meg az egyik rendelet rovására valamelyik másikat. Hajdu!... Egy tanácsfunkcionáriusba nem nehéz belekötöni, pontosabban — idézve úgy, ahogy Nagy elvtársnő végül ki is mondja — „egy tanácsdolgózt könnyű lebuktatni”...

Hát igen... Hajdu! Ugy látszik, itt nem csak a könyvtárüggyel van baj, hanem általában a demokráciával, a demokratikus centralizmussal is...

Na de erre majd egy külön fejezetet kell fordítani, maradjunk egyelőre csak a jelenlegi célnál mellett.

## A nártbizottságon

várunk kell. Erdei elvtárs tárgyal. Egy-két cigarettát, végre bejutunk.

Erdi elvtárs jömegjelenésű, barátságos ember. Nem csak az első benyomások, a további beszélgetés is meggyőző bennünket arról, hogy jól meg tudná állni a helyét, ha megszabadulna emberi hibáitól. Makacsága határtalan. Azonban ez sem egy rossz dolog, ha igaz, helyes ügy érde-

kében történik. Ot azonban a legvilágosabb érvek sem győzik meg arról, hogy helytelen ügyet védelmez. Felesleges minden szó. Változatlanul ragaszkodik a könyvtárhoz.

Elmondjuk: Nánáson járt Szabó Pál, az ország egyik legnagyobb élő írója. A könyvtáros nem ismerte, de nem ismerte még a legnépszerűbb könyvek jórészt sem. Szabó Pál mélyégesen felháborodott tájékozatlanságán, műveletlenségén.

Hasztalan. „A könyvtáros jó.” Elmondjuk, hogy a minisztérium, megyei tanács és megyei könyvtár egybehangzóan megállapította a könyvtáros alkalmatlanságát.

Eredménytelenül. „Ennek ellenére megfelel.”

Hajdu Gábor még a helyesírás legalapvetőbb fogalmaival sincs tisztában, pedig tíz év alatt, még ha a multban nem is volt módja rá, megtanulhatta volna. Egy-két brosúrán kívül mást nem olvasott. Fiatal ember. Elsősorban magát kell művelnie ahhoz, hogy másokat művelhessen.

Semmi eredmény. Változatlan vélemény.

Nem arról van szó, hogy Hajdu útját végleg elvágjuk. Csak

képességeinek megfelelő helyre kell tenni, ahol fejlődni tud.

„Szükségtelen! Jó helyen van.” Közben a kultúrhatáza terelődik a beszélgetés fonala. Szóba kerül Hajdu Imre elvtárs, a kultúrhatáza igazgatója is.

O tényleg nem megfelelő.

— Miért?

— Mert műveletlen, nincs meg hozzá a képzettsége! — Kapjuk a meglepő választ Erdei elvtársától, és mikor figyelmeztetjük a szavaiban rejlő ellentmondásra, arra, hogy pontosan ugyanerről van szó a könyvtárosnál is, már ismét megváltozik elvi állásfoglalása: „A könyvtáros az jó! Ebben maradtunk.”

Igy váltunk el, eredménytelenül...

## Utólag megláttuk

Hajdu Gábor Erdei elvtárs abérlelje és kosztosa.

Lehet, hogy innen fúj a szél?! Ki tudja kiismerni magát a helyi kultúrpolitika rejteimében...

Egy azonban bizonyos: a kultúra nem szolgálhatja manapság egyes emberek ügyét a tömegek rovására, és ezt még — Erdei elvtársnak is tudni kell.

Milyen unottan dögög ez a vitacímélis...

## 18-án nyitja kapuit a Csokonai Színház

Négy napja olvashatók a hírtől szlopokon a Csokonai Színház falragással az 1954-55-ös idényre szóló műsortervével és a kedvezményes szelvénybérlet akcióra szóló felhívással. A mult évben kitűnően bevált szelvényakció az idén is eredménytelenebb kecsget: új-ból, és remélhetőleg a multévinél még több dolgozónak fogja megkönnyíteni a színházlátogatást, annál is inkább, mert a szelvényakció szerinti darabokra, tetszés szerinti időben és tetszés szerinti helyárrakkal válthatók be. A szelvény 20 százalékos kedvezményt biztosítanak.

Az új idényben a tanulóifjúság jobb kulturális ellátottsága érdekében a színház igazgatósága bevezeti a rendszeres szombat délutáni ifjúsági előadásokat. A hónap négy szombatján délután lesznek ifjúsági előadások. Ezenfelül a tanulóifjúság részére külön kedvezményes bérletet is kiad a színház. Ezek a szombat délutáni előadásokra lesznek érvényesek.

Egyébként ez évben új-ból jelentős korszerűsítési munkákat végeztek a színházban. Legfontosabb ezek közül a nézőtér hátsó részében elhelyezett mikrofonnal és hangerősítővel, valamint jelzőberendezéssel ellátott rendezőfülké. Ezenkívül a közelmult napokban megkezdtek a színházépület Liszt Ferenc-utcai részén új díszletraktár, új próbaterem és irodahelyiségek építését.

## Egy dermesztő

januári napon a szomszéd faluból vitte hazafelé a szán Naumics közakot.

Lova szügye, sörénye csupa fehér a ráfagyott zuzmarától. Köröskörül hallgat a végtelen havas pusztaság. Még 17 kilométer hazáig. Egyszer csak átfut egy nyul az úton a lovak előtt.

Naumics hirtelen megrántja a gyeplőt. A ló hőkölve megáll.

Mi a nyavalya az ott?

Vagy tíz lépésnyire az úttól pára száll a földből. Naumics leugrik és a hóbuckák közt bukdácsolva közeledik a helyhez. Csoda! Valóságos csoda! A horpadásban kis tócsa sötétlik. Ahogy közelebb lép, látja, hogy a tócsa közepén víz szivárog elő, és áztatja fel a fekete földet. A vízben egy kis béka úszkál — elő-mászott a kiengedett földből!

— Csak nem valami boszorkányság! — vet keresztet hirtelenében Naumics.

— Tudja jól, hogy vagy húsz versznyi körzetben nincs egyetlen csepp víz, kemény a sztyeppe akár a téglá. A fagyban még a levegő is szinte jéggé válik.

Már rohant is visszafelé. Föl a szánra és kergeti, hazszolja a lovat tovább. Ahogy hazaér a faluba, egyenesen a pópához siet.

— Így és így, szentatyám, valami boszorkányság történt velem ma. Aldjon meg! Húsz esztendeje járok arrafelé, még egy harmatepepp is ritkaság. Most meg eleven, valóságos vizet látam az út mellett előbugyanni

a földből. Köröskörül fagy, a vízben meg egy béka úszkál.

## A pópá

mindenekelőtt arról akart meggyőződni, jőzan-e a közak. Mikor ez bebizonyosodott előtte, kiszólt a papnének:

— Te anyjuk, hozz neki egy pohár pálinkát! Aztán mond meg a Nyikolájnak, fogja be a feketéket. Menjen el a diakonusért, meg a vice diakonusért, készítsék elő a miseruhákat... Te meg anyjuk másszál a padlásra, ott hevernek a a sarokban az ikonok, válassz ki közülük egy öreg Mária-képet, minél feketébb annál jobb. De magad menjél, mert a Palinuska nem ért hozzá. Aztán meg el ne feledd... — kiáltott meg utána, — valami pálinkafelét készíts a szánra, kutya hideg van.

A papné csupa pökháló, ahogy lejön a padlásról, egy megfeketedett képet hoz magával.

— Itt van la! Csak egy kicsit kopott az orra.

Fél óra sem telt belé a pézsmabundába burkolt pópá, vele egy bikaforma erős ember, a diakonus farkasbundában, aztán meg a kopott ködmenes, nagyfogú vice diakonus, sebesen vágatott a sztyeppén. Két jóllakott, fekete paripa volt a szán elé fogva.

Már látszik is a tócsa, amint elő gözölög egyre. De lám csak az ellenkező irányból meg két sárgával jön egy másik szán, azon is hárman nyujtoztatják a nyakukat. A pópá, a diakonus, meg a

# A CSODA

Irta: A. Sz. Szerafimovics (1863—1940)

vice diakonus a szomszéd faluból — úgy látszik megszagolták a dolgot a gyalázatosok!

Egyszerre érkezik a két szán a színhelyre: leugranak a pópák s mennek a vízhez ikonjaikkal. Közben már kezdenek acsarkodni egymásra:

— Mit keresel a mi határunkban te köcszakállú kuruzsló! He?!

— Ne mooskolj, te vén kujon! Különben is ez a hely a miénk, hisz itt van a kertünk alatt.

**Ezzel aztán** egymás hájának szakállának esnek. A diakonusok le a szánról, rohannak segíteni. Am a vicediakonusok a maguk dolgához fognak — a füstölőt élesztgetik, félrevonulva.

A diakonus, amelyik a feketelovas szánon jött, kihúzta jobbkarját a farkasbundából, aztán se szó, se beszéd, se keresztvetés: de már nyög is egyet a sárgafogatos pópá és fejjel a hóba bukkik.

Felbődül erre a másik diakonus:

— Hijnye, hogy mersz te a mi... Ledobja a sapkáját, szétcsapja a kezét Jézus segits! — kiáltja és elrántja a szomszéd falusi pap lábát. Aztán összeakaszódik a két diakonus. Mindkettő tagbaktak, pocokos ember, a nyakszakadt, pocokos ember, a nyakuk akár a bikáé, bombólve szidják egymást. — Lett is volna hadd el hadd, ám rohannak a köcsisok és kiabálják:

## Szent alyák!...

Szent atyák... jön a nép...

Es valóban jött a sok ember: minden oldalról csak úgy feketéllettek a szánon. Hogy is tudott ilyen gyorsan elterjedni a csoda híre a két faluban!

A pópák prüszkölve föltápaszkodnak és rákezdik: „Uram irlgalmazz!” „Halleluja!” és „Örüli, örvendezz szép Szüz Mária!”

Másnap még több nép sereglett ki a sztyeppére csodat nézni. Elhozták magukkal a csonkákat, bénákat, sántákat, vakokat, nyavalyatörőket, megrontottakat. Mindannyian meghatottan, könynyezve isszák a szent vizet és dideregve nézik a csoda jelenést: a hidegben szinte összefagy a szájuk széle. Köröskörül nyögés, sóhaj, sírás, nyöszörgés, a nyavalyatörősök pedig így kiabálnak: szüz anyánk, mennyek királynéja! Hogy találtál méltónak bennünket, bünösöket?!

Mégha egy Mária lenne, de egyszerre kettő — a legkegyelmesebb Odigitri, meg a Kazáni szüz...

## A pópák körül

pedig csomóra gyül a pénz, a kenyér, a tojás, a szalonna, a birkabőr és a búzás zsákok. Az egy pár fekete az egyiknek, a két sárga a másáknak, alig győzi hazahordani a sok ajándékot. Így ment ez négy egész napon át. Buzgólkodtak a papok, még bele is izzadtak, úgy munkálkodtak. A környező falvakban, vidéken egyre terjedt a hír a két jelenésről és arról, hogyan gyógyítják meg a betegeket. Es akik eljöttek, a maguk sze-

mével látták az ikonokat benn a vízben és látták, hogy a mennyek királynője egyre-másra szaporítja a vizet a szenvedők kínjainak enyhítésére. Már egész kis tökéződött ott körül és csak nem fagyott be.

Csodálkozik a nép, félelemmel és áhitattal eltelve issza a vizet, megtölti belőle a flaskókat, üvegeket és szétviszi az egész vidékre.

Az ötödik napon aztán munkások jöttek két szánnal. Leszálltak, előveték szerszámaikat és odamentek a tóhoz:

— No, majd mindjárt szétugraszunk benneteket, szószátyár népség...

Fölnezelnek erre a pópák, meg az ájtatoskodók:

— Ti meg mit akartok? Itt a mennyek királynője jeleni meg az Odigitri, meg a Kazáni...

— Még hogy a mennyek királynője!... Bár szólítana magához benneteket, mind ahányan vagytok. Nézzétek csak, mennyi viz elfolyt már. A faluban meg elállt a vízcsap, víz nélkül maradt az egész lakosság. Megrepedt a csó a vizet, méghozzá ezekkel a vízi szentekkel együtt. No szedjétek a sátorfátokat, nem érünk rá itt bajlódni veletek...

## Es munkához fogtak.

Nagy táborítást raktak, fölnegeztették a fagyott földet, kiásták a csövet, s újjal cserélték föl a megrepedt csőrészt, aztán újból betemették földdel és szánra ülték, elhajították.

Hóvihar támadt. Megint csupa zshérség borított mindent és a sztyeppe újból kihalt, pusztá, néptelen lett.

### Szombaton értékes helyezéseket szereztek az Európa-bajnokságon versenyző magyar úszók

A torinói úszó- és vízilabda Európa-bajnokságon szombaton délelőtt újabb három magyar időfutamat bonyolítottak le. A magyar versenyzők közül Magyar, Utassy, Fabián, Csordás és Suszter döntőbe jutott. Kliment viszont kiesett a további küzdelemből.

Délelőtt tikkasztó melegben ismét nagy érdeklődés mellett folytatódott az úszó Európa-bajnokság döntői. Ezúttal az utolsó előtti verseny napon magyar győzelem nem született ugyan, de versenyzőink mindhárom döntőben értékes helyezéseket szereztek.

200 méter női mellúszás. Európa-bajnok: Happe (nyugánem), 2:54,9 p. 2. Hansson (dán) 2:55 p. 3. Killermann (magyar) 2:55,8 p.

200 méter férfi mellúszás. Európa-bajnok: Bödinger (NDK) 2:40,9 p. 2. Patruszewicz (longyel) 2:42,5 p. 3. Utassy (magyar) 2:43,4 p. 6. Fabián (magyar) 2:45,9 p.

100 méteres férfi hátúszás. Európa-bajnok: Bozon (francia) 1:05,1 p. 2. Magyar (magyar) 1:05,3 p. új országos csúcs! (régi Magyar 1:05,9 p. 1954). 3. Brokway (angol) 1:05,9 p. 4. Szolovjev (szovjet).

#### DEBRECEN MAI SPORTMUSORA

**LABDARUGÁS.** Nagyerdei Honvéd-stadion, délután 5 óra. Honvéd—Miskolci Építők, NB II-ös bajnoki mérkőzés — Építők pálya, fél 9 óra. D. Postás—D. Vörös Meteor. — Petőfi pálya, 8 óra. D. Vasas—D. Allomás Lokomotív. 10 óra. D. Dózsa—Hajdúnánás — Lokomotív pálya. 9 óra. Lokomotív II—Berettyóújfalui Spartakusz.

**ASZTALTENISZ.** Vörös Hadsereg útja 49 szám alatti nagytanácsteremben. 9 óra. Traktor SK—Tatarozó—Göcs Vasas (f). Régi Dózsi tórtantermé. 9 óra. D. Postás—Hajdúnánás (f). megyei bajnoki mérkőzések. BIRKOZÁS. Járóújjavító szabadtéri színpadán. 10 óra. D. Lokomotív és belső karhatalmi alakulatok versenyzőinek mérkőzése.

**ATLÉTIKA.** Stadion. 9 óra. D. Dózsa minősítő versenyé.

**KEZILABDA.** Petőfi pálya, 8 óra. Vörös Lobogó Ruhagyár—Hajdúnánás (n). 8:50: Vörös Lobogó—Göcs Vasas (f). 10 óra. D. MTSK—D. Tatarozó (f). 11:50: D. Előre—D. Postás (f). megyei bajnoki mérkőzések.

**ROPLABDA.** Bethlen u. 10. szám fél 11 óra. Vörös Lobogó—D. Petőfi (f). — Pallag. 11: Pallag—D. Lokomotív (f). — Egyetemi sportcsarnok. 8 óra. Haladás—D. Vörös Meteor (f). — Somogyi-Bacsó u. 5. szám. 9 óra. Szikra—Hajdúnánás (f). — Lokomotív pálya. 11 óra. D. Kinizsi—D. Vörös Meteor (n). — Varga u. 7. szám. 9 óra. D. Építők—D. Petőfi (n).

#### DEBRECENBEN JÁTSZIK A HONVÉD, ÖSSZEÁLLÍTASI GONDOKKAL KÜZD A LOKOMOTIV

Hatalmas küzdelem folyik az NB II-ben a bonnaradásért. A D. Honvéd vasárnap a nagyerdei Honvéd-stadionban fogadja a Miskolci Építők csapatát. A debreceni csapatnak nem szabad kiengedni kezéből ezt a mérkőzést, hiszen most már minden egyes pont igen sokat számít. A sérüléseiből teljesen felépült Mészáros elfoglalja helyét a hátvéd posztján. Nótás igazi helyét fedezetet játszik a mai mérkőzésen. A mérkőzést 5 órakor kezdik. Előtte 2 órakor Sáránd—Hajdúnánás, ezután pedig a Debreceni Tisztek Klubja—Váci Tisztek Klubja labdarugó mérkőzést bonyolítják le.

A D. Lokomotív Salgótarjánba utazott, ahol ma délután 2 órakor játszik a Salgótarjáni Vasas együttesével. A Lokomotív összeállítási gondokkal küzd. Papp, Moré sérült. Csülögh is panaszokká. Lyka edző csak a mérkőzés előtt állítja össze a csapatot. A vasutas játékosok embe-relek meg végre magukat, idegenben is szerezenek örömet sokszoros szurkolói táboruknak.

#### MEGVALTOZIK-E A LESSZABALY?

A labdarugójáték hatalmas változason ment át, míg legősibb változatától elszakított fejlődésének mai szakaszába. A játék fejlődésével párhuzamosan természetesen módosultak a játékszabályok is. Az utóbbi években se szeri se száma már a különböző módosított javaslatoknak. Erdesk példái az a javaslat, amelyet Skócia terjesztett a FIFA-hoz a lesszabály megváltoztatására. Ennek lényege a következő: a pályát nem két, hanem három részre kell osztani. A támadócsapat játékosai csak akkor lehet leállásban, ha a védőcsapat „térharmadán” (nem tényleg fél a labda leadása pillanatában közté és az alapvonal között) nincs legalább három védőjátékos. (A másik két feltelet megmaradna.) A felezővonalat egyébként eltávolítják csak a kezdőpont és a kezdők maradna meg. A Skót Labdarugó Szövetség indoklása szerint a szabály bevezetése megkönnyítené a gól elérését, tekintve, hogy a támadó csapat a pálya kétharmad részében minden figyelmét a támadás felépítésére fordíthatná és csak a kaputól 30—35 méterre kellene a lesre vizyálni. Hivatkozik a javaslat arra is, hogy a jelenleg érvényben lévő lesszabály a világ több labdarugó országának — pl. Magyarországnak, Olaszországnak, Brazília, Ausztrália, Uruguay stb. — szövetsége szerint is túllhaladott már és módosításra szorul.

Egyébként — mint a bécsi „Neues Sportblatt”-ban olvastuk — a londoni Arsenal-pályán a gyakorlatban is kipróbálták az új szabályt egy amatőr és egy hivatalos csapat mérkőzésén. A játéknak nem volt sikere, azonban ez magában véve még nem mond semmit. Kétségtelen, hogy az utóbbi évek egyik legérdekesebb módosítási javaslatáról van szó, melynek szükségességét és alkalmisságát csak a jövő dönti el.

#### NEM KOVETESRE MELTO PELDA

A Vasas Gördülőcsapágygyár — D. Előre megyei bajnoki férfi kézilabdás mérkőzés női játékosai: Mák Mária vezette. A játék során Orsi Tóth Tibort, a Gördülőcsapágygyár játékosát két percére kiállította, majd újabb szabálytalanságok, sportszerűtlenségek miatt végleg kizárta a játékból. A feyelmi bizottság két hétre tiltotta el a játéktól Orsi Tóthot aki többszörös megyei és városi válogatott.

Régóta ismárjuk a pályáról az elküldött játékos, aki keményen küzd, szívósen harcol s nem egyszer az 5 játéka révén nyert a csapat, vagy a válogatott. Nem ismertük úgy, ahogyan most bemutatkozott. A kiállítását követő nap beadványt intézett a társadalmi szövetséghez, amelyben kérte: Mák Mária ne vezethessen megyei bajnoki férfi mérkőzést. Helyesebb lett volna elgondolkodnia sportszerűtlen magatartásán. Edzőtől, válogatott játékosától s nem utolsósorban a kézilabda társadalmi szövetség edzők tanácsánál elnökötől nem volt követésre méltó példa a beadvány megírására.

Sportfegyelme szükséges van — még akkor is, ha női játékosok itélete a döntő... (f)

#### GYOZTEK A D. DOZSA KEZILABDAZOI

Szombaton délután két kézilabda mérkőzést rendeztek a Petőfi pályán. Az országos bajnokság során a D. Dózsa női csapata a játékosok 7:5 (4:2) arányban győzött a Szombathelyi Vörös Lobogó ellen. A debreceniek góljait Tóth Éva, Kola 3—3 és Baranyai dobta. A megyei bajnokság férfi rangadóját a D. Dózsa 13:6 arányban nyerte a D. Vörös Meteor ellen. A játék nagyrészt emberhátránnyal küzdött a Dózsa.

#### SZONDY (BP. FAKLYA) NYERTE AZ OTTUSA BAJNOKSAGOT

Szombaton délelőtt került sor az országos öttusabajnokság utolsó számára, a terepfutásra. 4000 méter futás: 1. Bucskó (Bp. Haladás) 14:23,4 p. Csapatversenyben. 1. Bp. Haladás (Kovács, Bódi, Mezei) 28:26 pont. Egyéni összetett versenyben: 1. Szondy (Bp. Fáklya) 5:14,25 pont, 2. Moldrich, 3. Bódi.

Osszetett csapatversenyben: 1. Bp. Haladás 13:49,6 p. 2. Bp. Fáklya, 3. Bp. Honvéd.

#### ROVID SPORHIREK

A totóeredményeket ma este 8 óra tájban közzéjük a Néplap Tóthfalussy tér 10. szám alatti szerkesztőségé előtt. — **Amsterdamban** megkezdődött a XI. sakkcsapat világbajnokság. — **A D. Építők** nagypályás férfi kézilabda csapata ma Miskolcon szerepel a Miskolci Vörös Meteor együttesé ellen. — **Berettyóújfaluban** ma délután Berettyóújfalui Vörös Meteor—D. Kinizsi úttörő labdarugó mérkőzést rendeznek. — **A falusi dolgozók szpartaklájának** küzdelmeiben jól szerepelnek a hajdúmegyeiek. Az összesített pontverseny állása a szombati nap után a következő: 1. Szabolcs 107 pont, 2. Pest 74, 3. Szolnok 46, 4. Hajdú-Bihar 44 pont. Röplabdában férfiaknál 1—4. helyett: Hajdú-Bihar—Szabolcs-Szatmár 3:2, Szolnok—Győr-Sopron 3:1. — **Az MTSB** mellett működő labdarugó társadalmi szövetség fellebviteli bizottsága a fellebvitelt elutasította. — **Vörös Meteor** labdarugó mérkőzés ügyében megsemmisítette a határozatát és elrendelte a mérkőzés újrajátszását. — **D. Petőfi—D. Előre** 1:1 (0:0). Megyei bajnoki labdarugó mérkőzés. Góllövő: Tisza, III. Sándor.

#### Negyvennégy millió forint hitelt kaptak a tartaléktőke megmentői

Azok, akik tartaléktalanságból földet béreltek, vagy akiknek a felajánlott, elhagyott vagy igénybevért földjüket tartaléktalanságból visszaadták, kölcsönt kaphattak mezőgazdasági eszközök (mütrágya, igazállat, szeker) vásárlására és a különböző tulajmunkák bérének kifizetésére. A nemrég zárult hitelakcióban a múlt év augusztusától negyvennégy millió forintot vettek igénybe.

### Párthírek

**VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KOZLEMENYEI**

Hétfőn délután 5 órakor a pártoktatás összes propagandistáink előadását tartunk a pártkongresszus anyagának II. témájából a Szakszervezetek Megyei Tanácsa székházában. (Vörös Hadsereg útja 49.)

### HIREK

**VÁRHATÓ IDŐJÁRAS.** Változó felhőzet, legfeljebb néhány helyen záporosod. Mérsékelt déli, délnyugati szél, a meleg idő tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek vasárnap reggel: 13—16, délelben 28—31 fok között.

**A NÉPKOZTARSASAG ELNOKI TANACSA** az 1954. évi bányásznap alkalmából kiváló és jó munkájuk elismerésül több bányászt kitüntetésben részesített.

**A ZSAMBÉKI TSZ** elnökképző iskolán szombaton nyitották meg az ideit tanévet. A tízhónapos oktatás hétfőn kezdődik.

**AZ ARVIZKAROSULTAK** javára az elmúlt héten 3.264.177 forint folyt be. A gyűlés eredménye szeptember 4-én reggel Hajdú-Biharban 1.943.937 forint, az össz eredmény szeptember 4-én, szombaton délelben 56 millió 217.718 forint.

**A MEZŐGAZDASÁGI TECHNIKUMOK** levelező tagozatán, beléírve az erdészeti gépészeti és kertészeti levelező tagozatot is, a felvétellek befejezettek. További felvételeire csak az 1955—56 tanévre lehet jelentkezni.

**BALETTOKTATÁS** kezdődik szeptember 15-től az Orvostudományi Egyetem kultúrothonában Rusznák, Bartha Sára vezetésével. Felvételt ad 2—4-ig a Szakszervezeti Bizottság Kliniká-telep. Telefon: 30-04. 107. melék állomás. (s)

**A COLOMBIAI NEMZETGYULES** bizottsága pénteken hét szavattal négy ellenel a kommunista párt törvényen kívüli helyezéséről, jelenti az „AFP”.

**AZ „AFP” JELENTÉSE** SZERINT az indoknail francia főparancsnokság pénteken este közölte, hogy a vietnami néphadsereg szabadonbocsátotta De Castries tábornokot, Dien Bien Phu volt parancsnokát.

### Ma mutatják be az „Életjel” című új magyar filmet

Már régen volt díszbemutató a Vig-moziban. Ma este 8 órakor az „Életjel” ünnepélyes keretek között kerül bemutatásra a bányásznap alkalmából, amit az idén már negyedszer ünnepelünk.

Az új magyar film a bányászokról, de nem csak a bányászoknak, hanem mindenkinek, egyszóval az embereknek szól. Debrecenben — éppúgy, mint az ország bármelyik részében, ahol a bányásznapon bemutatják —

nagy az érdeklődés a film iránt, s már alig lehet jegyet kapni a Vig-moziban a vasárnap esti díszbemutatóra.

Az „Életjel”-ben kiváló magyar művészek szerepelnek. Többek között Barsi Béla, Somogyi Erzsébet, Kossuth-díjasok, Rajczy Lajos, Darvas Iván, Sinkovits Imre, Rajnay Gábor, Misogya László és nem utolsósorban Solti Bertalan, a debreceni Csokonai Színház művésze.

### ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések.** Kiss János, Haláp 14. Iona; Bíró József, Dorogi u. 21. József; Róchei János, Vándor u. 84. Irbolya; Nagy János, János u. 20. Katalin; Dölsz István, Dekányi u. 22. István; Farkas István, Pavilon lakánya; Margit; Horváth Imre, Munkásszálló; Ferenc; Kapusi Lajos, Csendes u. 8. Juliánna; Lakatos Ferenc, Április 4. útja 7. István; Radványi Gyusztáv, Vigkedvő Mihály u. 42. Erzsébet; Szikravári Attila, Bellelegő 537. Attila; Szikhanics László, Ungár u. 13. Katalin.

### MOZIK MÜSORA

**VIG:** Ma délelőtt 11 órakor 1 Ft-os helyárrakkal matiné előadás tartunk: Órs a hegyekben, délután háromnegyed 2, 4, 6 órakor: Búnosok, este 8 órakor a bányásznap tiszteletére díszbemutató: Életjel. — Hétfőn háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Életjel.

**BEKE:** Ma délelőtt 11 órakor 1 forintos helyárrakkal matiné előadás: Dérnye, délután háromnegyed 2, 4, 6, 8 órakor: Négy szív. — Hétfőn háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Négy szív.

**METEOR:** Ma délelőtt 10 órakor 1 forintos helyárrakkal matiné előadás: Órs a hegyekben, délután háromnegyed 3, 5, és egyegyed 8 órakor: Négy szív. — Hétfőn: háromnegyed 3, 5 és egyegyed 8 órakor: Négy szív.

**HIRADÓ** Ma délelőtt 9 és 11 óra órakor 1 forintos helyárrakkal matiné előadás: Janika, délután 2, 4, 6, 8 órakor: Vasóklid Boglár. — Hétfőn délelőtt 10, 12, 2 órakor: Négy szív, délután 4, 6, 8 órakor: Kellemetlenkedők.

**KOSSUTH:** Ma délután 5 és fél 8 órakor: Tilos a játék.

**PETŐFI-KERT:** Ma este 8 órakor: Farkasverem. — Hétfőn este 8 órakor: Farkasverem.

**STADION-KERT:** Ma este 8 órakor: D-rnye. — Hétfőn este 8 órakor: Kellemetlenkedők.

**METEOR-KERT:** Ma este 8 órakor: Janika. — Hétfőn este 8 órakor Órs a hegyekben.

Népevelő I. Ma Rákosi-telep: Vidám vásár. — Népevelő II. Ma Rákosi-telep: A trubadur. — Hétfőn Várhegy-telep: A trubadur. — Népevelő III. Ma Nyulás 5 órakor: Allami Áruház. 7 órakor: Első hangverseny. — Hétfőn Sernevelő: Hazasság hozományval. — Népevelő V. Ma Csapókeret III: Pilótaszerelem. — Hétfőn Téglyáskert: Pilótaszerelem.

### NÉPLAP

**A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja**

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYLLA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Telefon: 42-54. 48-40. 43-37. 34-07. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

**KÉT** szoba, — előszoba, kis konyhát cserélek 1 k. és 2 szobával, fürdőszobával, mosdóval, WC-vel, előszobával, 6—8-ig, Csapó u. 52.

**„PUSZTIDÉSKABÓL”** készült kútváza eladó Új u. 5. szám.

**BLADO** kétszoba öszzkomfortos, jószágtartású, bekötözhető családiház, Homok u. 38.

**UJ JAWA** és 125-ös Csepel eladó, Vörös Hadsereg útja 73.

**HAJDUSZOBOSZLON,** gyümölcsös kettő épülettel, gyögyfürdő közelében eladó. Idősebb nő, vagy férfit ingatlanért elartok, 10-12, Vörösmarty u. 31. sz.

**ELCSERELEM** olcsóbéru gyűzobás, fürdőszobás, ház, jószágtartásos lakószobák, három, esetleg kétszobásra, Béke útja 23. Dr. Samu.

**CSERÉPKALYHA** és kandalló eladó, Apafi u. 103. sz.

**ELADÓ** sötét hálószobabútor egy konyhaszekrény, Eötvös u. 25.

**KEMENYFA** gyermek tanulóasztal eladó, Szent Anna u. 41.

**SZEP** keményfa háló és gyermekágy eladó, Zöldfa u. 14.

**Női** szalonagarnitúra, eladó, Kossuth u. 54., kapucsalatti lépcső.

**EGY** nyolchónapos süléd eladó, Gyöngyvirág u. 19. sz.

**HÁZ** eladó, egészben vagy felezésben. Bekötözhető, Vörösmarty u. 1. Tóthné, Allomásnál.

**CSALÁDIHÁZ** bekötözhető eladó, Simonffy u. 28.

**150 kg-os** zsirsértés eladó, Dobórdó u. 4. Nyulás. ELADÓ hálószobabútor, Vörös Hadsereg útja 8. Czuprik.

**JGJ** képzett motorszereplő elvezeték, Jelenkezős Tiszántúl, Dohánybirtok Vállalat Attila ter 3.

**ROSTKENDER** termelőket figyelmeztetünk a Rostkender átvétel Debrecen Téglagyárnál folyó hó 6-án megkezdődik. Előzetes szállítás megbeszélése téglagyári mérleghez. AH

**PEI HÍVJUK** Debrecenből elküldött vagy hozzatartott lakásokkal összekötött szándékozottak, hogy megürelekedjenek lakásukat vállalatunknál kell eladásra felajánlani. A kártalanítás összegét azonnali készpénzben fizetjük. Debreceni ingatlankezelő és Közvetítő Vállalat, Vörös Hadsereg útja 10. AH

**KOMPLETT** hálóbútor eladó, Huszár Gál u. 30.

**KEREKPAROZNI** tudó 30 —45 éves férfit hivatalos gédi kinevezéssel alkalmas Allatgészegügyi Intézet, Bornemisza u. 7.

**MEGNYILT** a dolgozók általános iskolájának V. VI. VII. VIII. osztálya. Beiratkozás vasárnap délelőtt, hétfőn 4 óratól, hétköznap délelőttől. Béke útja 19. AH

**ONÁLLÓ** tervezésű statisztikus keres Tanácsos Cipőgyár, Böszörményi út 7-11. AH

**AJTÓ** tokkal és belga anyu nyulak eladók, Jerikó u. 30. AH

**KIFOGASTALAN** boroshordó, 250 literesig vasszelek, Eötvös u. 9. AH

**MODERN** konyhabútor eladó, Arany János u. 3. 1. ajtó. AH

**SZEP** fényezett háló eladó, Csapó u. 51. udvar, első lépcső. AH

**EGY** új Doka karóra igazolvánnyal eladó Weiss Arany János u. 4. AH

**EGY** szép sportkocsit eladó, Kossuth u. 51. AH

**SZTZ** és Hoffher szereplőket, továbbá hegesztőket felvezet Mezőgazdasági Víziléptő Vállalat debreceni főépítészvezetősége. — Jelenkezős Debrecen, Kossuth u. 27. szám alatt. AH

**DEBRECENI** állami gazdaság betakarítási munkára a szilvási üzembeszben férfi és női munkásokat felvezet. AH

**DEBRECENI** állami gazdaság traktorosokat azonnal felvezet. Jelenkezős: Lentz-telep. AH

**BETHLEN** u. 40. számú házhely eladó. Erdéklődni Bartók Béla út 16. AH

**EGY** karikahajós varrógép eladó, Hegyi Mihályné u. 28. AH

**OLCSON** eladók használt ablak és ajtószárnyak, Nyil u. 126. AH

**EGYEDÜLLŐ** nyelv-tanár bútorozott szobát keres (központifitációs lakásban szobátként is) esetleg ellátással értelmiségi családnál, villamos fővonalon. Agynemű van. Tartsányi Dániel, Pacsirta u. 58. AH

**EGY** üvegajtó palotkos, 90x200-as és gerébotos ablak 70x90-es eladó, Varga u. 34. AH

**EPÜLETMUNKÁT,** szennskanna és zománcos edény javítást vállal Kathy bádogos, Vörösmarty u. 10. sz. AH

**500—600** négyzetgöli gyümölcsös eladó, Jánosi u. 14. AH

**FEHER** mély gyermekkocsi eladó, Domokos Lajos u. 14. Vénkert. AH

**OTSZÓBA,** mellékéhségekkel álló épület eladó, Bolond u. 4. AH

**KOMPLETT** hálószoba és konyhabútor eladó Homok u. 128. AH

**SZEP** fényezett háló eladó, Csapó u. 51. udvar, első lépcső. AH



### XI. EVFO

### HIREK

### A b

A bolgár manózat t... lődésen... szeptember... geológiai... dött az... eredménye... és egyéb... ket fedezt... olajat is... termelés... hogy 1953... lékenysége... magasabb... A népi... seinek ere... termelés... nek csak... bányászati... 1944. évi... sa lett.

A „Len... üzembehe... házat ug... 1944. évi... 1952-ben... utolsó év... már 802,8... sodik ötér... rint ez a... re eléri a...

A „BT... „Szeptemb... kezdték a...

A szept... indított... a bolgár... augusztus... termelési... lesi és fe...

A dolg... lis színv... sikereinek... szemléltó... iparban... átlagos... 1939-hez... százaléki... zeti jöve... kezik. A...

A nép... jövedele... lakosság... szükség... egynegy... lista ter... tésére f... népesség... dését b... 2.465.000... 41.000 ú... Az... megteré... és foko... készlete... már 19... jegyren... belső k... lumenje...